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De I o a n Slavici . 

E ori nu e pentru români loc în viaţa 
constituţională a Ungariei!? 

Aceasta e în vieaţa pol i t ică a românilor 
întrebarea cea mare şi azi, cum era sunt 
acum vre-o două-zeci de ani, când genera
lul Traian Doda s'a retras din dieta un
gară. 

Pornind din convingerea, că e în interesul 
Monarhiei, ca să li-se facă românilor loc în 
viaţa constituţională a patriei lor, am stăruit 
să s e ceară printr'un memoriu adresat Îm
păratului intervenirea Coroanei, ceea ce s'a 
şi făcut, şi ştim cu toţii, care au fost urmă
rile acestui mare act. Indignaţi de cererea 
aceasta, oamenii de stat ai maghiarilor au 
stăruit, ca românii să se adreseze la Regele 
Ungariei, şi la guvernul ungar şi să-şi sus-
ţie drepturile în dieta ungară. 

Ţiind seamă de faptele expuse în memo
riile studenţilor români, în »Replica«, în me
morandul adresat împăratului şi în cele din 
urmă în cartea publicată de dl Aurel Po
povici, mulţi dintre noi erau şi sunt şi azi 
convinşi, că dieta ungară, aşa cum e con
stituită, şi guvernul ungar atârnător de dânsa 
nu vor putea nici odată să le facă şi ro
mânilor loc în viaţa constituţională a Un
gariei şi că românii din ţările coroanei un
gare numai într'o monarhie unitară ori în 
urma unei presiuni hotărîtoare a Monarhu
lui vor ajunge să-şi câştige libertatea de 
desvoltare şi să se simtă oameni liberi în 
patria lor. 

Alţii dintre noi am crezut şi am sperat, 
că vom putea să ajungem la înţelegere cu 
oamenii de încredere ai poporului maghiar 
şi să ne facem prin bună învoială patriotică 
loc în viaţa constituţională a Ungariei, şi de 
aceea am stăruit, ca românii din ţările co
roanei ungare să-si trimită representanţii au
torizaţi în dieta ungară. 

încercarea aceasta trebuia să se facă nu 
numai pentrucă o voiau mulţi dintre ro
mâni şi o cereau toţi binevoitorii poporului 
român, ci şi pentrucă împăratul şi-a expri
mat fără de încungiur dorinţa, ca prin o re
formă electorală făcută în întreaga Monar
hie să Ie dee tuturor popoarelor de sub o-
blăduirea sa de o potrivă putinţa de a lua 
parte la vieaţa publică a patriei lor, şi era 
şi cestiune de diferenţă faţă cu bătrânul 
Monarh, ca românii să se arunce cu tot 
zelul în lupta electorală. 

Ne-am unit dar cu toţii, ca să spriginim 
pe cei ce voiau să facă încercarea aceasta, 
şi nici odată românii n'au fost atât de bine 
închegaţi ca în timpul celor din urmă duoi 
ani, decând se face încercarea de a-i apro
pia pe români de maghiari. Iar unirea a-
ceasta are să fie din zi în zi mai strânsă, 
căci una din două: ori e cu putinţă resol-
varea prin bună învoială a conflictului din
tre români şi maghiari, şi atunci cei ce-au 
crezut-o şi-o cred peste putinţă se vor pleca 
şi ei şi vor ridica în slavă p e Andrássy, pe 
Kossuth şi pe Apponyi, cum au ridicat nu 
d e mult pe Lueger; ori nu e cu putinţă 

înţelegerea prin bună învoială între români 
şi maghiari şi atunci cei-ce o credeau cu 
putinţă, convinşi odată, că în deşert au cre
zut şi au sperat, vor căuta şi ei într'alt fel 
mântuirea. 

Ajunşi acum la vreme de grea cumpănă, 
trebuie să ne întrebăm, unde am ajuns şi 
încotro mergem? 

Frumoasă a fost lupta, pe care o poartă 
puţinii oameni de încredere, pe care româ
nii i-au putut trimite în dieta ungară, şi 
nici noi, nici fiii, nici nepoţii noştri nu 
vom înceta nici odată a-i lăuda şi a ne 
lăuda cu dânşii. 

Ne întrebăm însă, dacă prin această luptă 
frumoasă românii au fost apropiaţi de ma
ghiari ? 

Cum au fost primiţi şi cum sunt trataţi 
românii în dieta ungară ? 

Au reuşit ori nu să-i convingă pe frun
taşii maghiarilor? 

Mai au ori nu ilusiunile, cu care au por
nit lupta ? 

Mai cred ori nu, mai speră ori nu ? 
Rezultatul positiv al luptei este, că lu

mea toată s'a convins, că voim noi româ
nii în toată sinceritatea pacea, dar fruntaşii 
maghiarilor sunt neapropiaţi şi ocăresc fără 
de ruşine şi alungă delà sine pe cei ce vor 
să se apropie de ei. 

Privind lucrurile din punctul de vedere 
al intereselor naţionale române, nu , putem 
să zicem decât oă e bine aşa, căci ne si
lesc să mergem cu toţii împreună. 

încă odată:ori li-se face românilor drep
tate, şi atunci vom susţinea cu toţii statul 
ungar alăturea cu maghiarii ; ori nu li-se 
face dreptate şi atunci ştim cu toţii, în
cotro avem să apucăm. 

Trăim noi românii şi voim să trăim în-
nainte şi vieaţa cu una cu două nu ni-o 
dam. 

întrevederea a trei diplomaţi. Se 
anunţă ca probabilă o întrevedere a mini
ştrilor de externe Biilow, Aerenthal şi Tit-
toni. Locul de întâlnire ar fi Ia Roma iar 
timpul : după Paşti. In cercurile politice eu
ropene aceasta întâlnire se ia drept întărire 
a relaţiunilor dintre Germania, Austro-Un-
garia şi Italia. 

* 

P r e s a m a g h i a r ă aduce cele mai absurde ştiri 
despre agitaţia ce i-a cuprins pe ţăranii din mai 
multe sate nordice ale Moldovei. Prezintă situaţia 
caşi-când ar fi vorba de tulburări sângeroase, de 
atrocităţi administrative şi cruzimi militare. Toate 
aceste ştiri neadevărate au tendenţa să prezinte 
regatul României ca pe o ţară barbară. Să poată 
apoi zice că jandarmii maghiari şi peste tot : re
gimul de aici este mai — european. 

O nouă lege de presă în Croaţia. 
In dieta din Agram s'a împărţit deja pro
iectul de lege prin care Croaţiei i-se va da 
o nouă lege de presă. Incurând dieta va 
desbâte şi probabil va primi proiectul. 

Băncile româneşti. 
Discuţia delà „Orsz. Magy. Szövetség 4'. 

Budapesta, 15 Martie. 

Liga ungurească » Országos Magyar Szö
vetség « despre ale cărei conferinţe v'am 
raportat săptămâna trecută, a ţinut alaltă-
seară o şedinţă cu programul discuţiilor 
asupra » Băncilor naţionalităţilor«. Discuţia 
însă s'a restrâns mai mult asupra băncilor 
noastre. 

Conferenţiarul dr. Ajtay József a desvă-
luit într'o conferenţă, nu prea bogată în date 
şi ştiri, primejdia imaginară pentru unguri 
şi reală pentru noi a băncilor noastre. Sunt 
rele cari la noi se discută în unele cercuri 
dar nimeni nu găseşte curajul de-a le arăta 
în public. 

Astfel a trebuit să vie un străin să ni-Ie 
desvăluie arătând primejdia ce răsare pentru 
noi din ele. Cuvintele dlui Ajtay vor trebui 
să trezească atenţiunea tuturor cercurilor 
noastre cu atât mai vârtos, că ele vin delà 
un străin. 

Şedinţa a fost iarăşi slab frecventată, abia vre-o 
40 de persoane erau prezente 

Dr. Ajtay József începe spunând că în opinia 
publică ungurească sunt două feluri de-a privi 
toată chestiunea naţională şi deci şi băncile na
ţionalităţilor. Unii dispreţuiesc băncile acestea 
spunând că ele sunt prea mici şi slabe decât să 
poată fi primejdioase ungurilor. Toate băncile 
româneşti la un loc nu ating cifrele de capital şi 
de circulaţie ale multor bănci ungureşti din capi
tală. In provincie sunt iarăş multe bănci ungu
reşti cu mult mai mari decât cea mai mare bancă 
românească »Albina«, aşa Aradul singur are trei 
de acestea. A doua părere este pesimistă. Ea 
spune că Ardealul este pentru unguri o poziţie 
pierdută, căci băncile româneşti au pus cu totul 
stăpânire pe el. 

Băncile slovăceşti sunt cu mult mai puţin tari 
şi mai puţin primejdioase ca cele româneşti. Cea 
mai puternică bancă slovăcească »Tatra« a suferit 
tocmai în timpul din urmă mari pierderi. Dar şi 
aici se poate observa că este o conexiune între 
bănci şi între puterea politică a slovacilor. Ei 
sunt acolo mai tari unde băncile lor sunt mai 
număroase. La alegerile trecute deputaţii slovaci 
au fost aleşi în comitatele Pressburg, Turocz şi 
Liptau, unde sunt cele mai multe bănci slovăceşti. 

Sârbii sunt şi mai puţin primejdioşi şi decad et-
niceşte tot mai mult. Saşii au o organizaţie eco
nomică admirabilă şi bănci puternice dar nu ur
măresc scopuri antimaghiare. 

Primejdia adevărată o înfăţişează băncile româ
neşti. Ele sunt stâlpurile puternice ale românis
mului. In Ardeal capitalul total al tuturor bănci
lor este de 300 de milioane, dintre cari 60 mili
oane aparţin băncilor româneşti. Ele sunt pri
mejdioase pentru statul unguresc. Scopul lor este 
de-a desface pe români de unguri, de a le dà 
neatârnarea economică şi de-a pune îh definitiv 
stăpânire pe Ardeal. Ele sprijinesc şi ajută for
marea clasei cărturăreşti româneşti, pe care o sus
ţin cu toate mijloacele. Câştigul lor anual de 2 
milioane de cor. ajunge în manile intelectualilor 
români şi întăreşte puterea lor naţională. Inteme-
iarea de bănci este foarte avantagioasă pentru 
cărturarii şi mai ales pentru advocaţii români, 
căci le deschide însemnate izvoare de venituri. 
Fondurile de rezervă ale băncilor româneşti sunt 
de 12 milioane şi jum., iar depunerile lor 54 de 
milioane. Aceste depuneri nu pot fi numai delà 
particulari, ci trebuie să fie şi delà comunităţi şi 
biserici. Reescontul băncilor româneşti a fost de 
14 milioane. Partea mai mare a acestor reescon-
turi s'a făcut prin băncile ungureşti din capi
tală. 
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Gruparea băncilor româneşti. Cele mai multe 
bănci româneşti sunt în ţinuturile de sud. Ele se 
Întind ca un brâu dela Braşov până în comitatul 
Timişului. Trebuie să fie o conexiune intre faptul 
acesta şi vecinătatea cu România. Băncile româ
neşti au hotărît tendinţe politice. Aceasta dove
deşte şi conexiunea, care este între aşezarea lor 
geografică şi locurile unde au fost aleşi mai mulţi 
deputaţi români. In Caraş-Severin unde sunt 24 
de bănci româneşti, au fost aleşi 5 deputaţi ro
mâni. Dimpotrivă alte ţinuturi, cu sute de mii de 
poporaţle românească, dar cu bănci puţine şi mici 
nu au ales nici un deputat. 

Sistemul casselor de păstrare din Ungaria este 
foarte greşit. Liberali ca totdeauna, noi am dat 
cea mai mare libertate de a se înfiinţa cassele 
de păstrare şi astfel la noi se înfiinţează casse 
de păstrare cu capitaluri minime, fără a da ga
ranţii destule pentru siguranţă şi soliditate. 

Ne lăudăm, cu băncile noastre, pentru-că valo
rile lor, plasate în cambii, sunt foarte mobile, pe 
când în străinătate ele fiind plasate în împrumu
turi de hipoteci sunt imobile şi greoaie. Dar a-
ceste datorii la noi sunt făcute de ţărani şi pro
prietari, cari nu dovedesc să plătească plăţile de 
termen scurt ale cambiilor şi se ruinează. La 
noi băncile cu capitaluri mici primesc depuneri 
toarte mari şi realisează câştiguri mari, dându-le 
pe acestea în împrumuturi cât mai multe şi fă
cute într'un chip uşuratic. Scopul lor nu este fo
losul clienţilor, ci al acţionarilor. 90°/o din băn
cile ungureşti sunt întemeiate pe sistemul acesta, 
în vreme-ce în Germania împrumuturile pe cam
bii fac abea 3 % din totalul valorilor. 

Băncile româneşti au acest cusur într'un grad 
şi mai mare. Ele se înfiinţează cu nişte capitaluri 
foarte neînsemnate, cu 100.000—50.000—30.000— 
20.000 şi până şi cu 15—10.000 de cor. Ele au 
adus pe ţăranul român într'o stare de adevărată 
iobăgie şi ruinează poporul în mod sistematic. 
Aşa prin acţiunea lor, în comitatul Hunedorii 
numărul economilor, proprietari de pământ a 
scăzut cu vre-o 5—6 mii, deşi poporaţia a spo
rit. Tot rezultatul activităţii băncilor româneşti 
este emigrarea românilor. Ea nu se mai îndreaptă 
numai către România, ci mai ales către America. 
Ea creşte într'un mod înspăimântător şi va a-
junge în curînd tot aşa de mare, ca emigrarea 
slovacilor şi a croaţilor. In tot cazul băncile ro
mâneşti ruinează ţărănimea românească şi azi ţă
ranii români fără datorii sunt o raritate extraor
dinară. 

Băncile româneşti sunt deci primejdioase din 
punctul de vedere national şi economic deopo
trivă. Ce-i de făcut împotriva lor? A sosit tim
pul faptelor şi trebuesc căutate leacurile. 

Cele mai multe bănci româneşti, sunt clădite 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

In ciasul greu. . . 
Bătrâni cu plete de argint 
Cu fruntea în sudoare, 
Plecat-aţi preste munţi şi văi, 
Să spuneţi ce ne doare. 

Aveaţi şireag de bravi voinici 
In urmă şi la spate ; 
Dar, voi, cu legea, ca'n bătrâni 
Cereaţi s'avem dreptate. 

Şi-aţi fost luaţi în rîs, părinţi, 
Vi-au pus în spate-ocară, 
Şi noi, cu lacrime ferbinţi 
Plângeam, ca scoşi din ţară ! . . 

Şi-atunci cel tiner Voevod 
Strigă : sosit-a ceasul ! 
Şi'n faţa lumii, clopot viu 
Un tunet i-a fost glasul: 

Să ştiţi, că sora ne-a murit 
Grăi aprins de patimi, 
Şi subt oftatu-adânc şi greu 
Cu ochii plini de lacrimi, 

Ne-a pus Ia suflet sfânt îndemn : 
Să fim cu toţii una 
Să ne'nfrăţira şi să'nfruntăm 
Vitejii toţi, furtuna. 

pe temelii foarte şubrede şi rău organizate. Faptul 
acesta ne vine într'ajutor. Propune trei mijloace : 
1 . Intervenţia indirectă a statului. EI va trebui 
să oprească operaţiile ruzurăreşti cu depunerile, 
cari nu se vor puteà da în împrumuturi în ori-ce 
condiţii. Statul va trebui să fixeze un minimum 
al capitalului cu care se poate înfiinţa o bancă, 
de ex. 500.000 de cor. Depunerile nu vor puteà 
întrece capitalul. Azi la băncile ungureşti din 
Ardeal, depunerile sunt de 4 V 2 ori mai mari 
decât capitalul, iar la băncile româneşti de 5 ori 
mai mari. 

2. Intervenţia indirectă a statului. Acesta să 
puna piedeci cât mai mari la creiarea băncilor 
româneşti şi să retragă ori-ce avantaj celor exi
stente. 

Statul va înlesni formarea băncilor mari un
gureşti, pe Ia cari le va subvenţiona. Aceste vor 
absorbi în mod natural băncile româneşti slabe 
şi mărunte din acel cerc. 

3. Intervenţia socială. Ungurii vor înfiinţa bănci 
mari, prin acţiune socială. Acestea vor converti 
datoriile ungurilor şi românilor »cu sentimente 
unguresti« şi le vor da împrumuturi uşoare şi 
ieftine. 

Acestea sunt mijloacele ce preconizează con
ferenţiarul şi aici este locul ca contele Andrássy 
să-şi puie în aplicare cuvintele sale, că iubeşte 
pe popor şi prigoneşte pe agitatorii naţionalişti. 
El va trebui să scoată poporul din ghiarăle lipi
torilor. Nimeni nu dovedeşte mai bine ca băncile 
că acţiunea agitatorilor, nu cadrează cu interesele 
poporului. Ei vor trebui combătuţi cu energie 
şi consecinţă, câtă vreme sunt slabi. Dacă nu, 
ei se vor întări şi va urmà o luptă pe moarte 
şi pe viaţă între noi şi ei. Atunci înfrângerea lor 
ne va cere o sforţare cu mult mai mare şi apli
carea mijloacelor brutale, în vreme ce azi îi pu
tem învinge cu o sforţare mai mică şi cu mij
loace mai blânde. 

Deputatul Fenyvesi Soma vorbeşte cu un avânt 
pătimaş, care stoarce aplauzele publicului. El 
spune, că chestiunea naţională este o chestiune 
de putere (hatalmi kérdés). Este întrebarea, 
dacă putem sau nu să înfrângem naţionalităţile. 
Cu toate neglijenţele noastre, azi încă-i putem 
învinge, dar mâne nu se va mai putea. In Ar
deal mai ales românii au făcut progrese mari. 
Ei vor să înlocueascâ pe încetul clasa de mijloc 
ungurească cu o clasă de mijloc românească. 
Dacă vor izbuti, Ardealul pentru noi este pierdut 
şi este o chestiune de timp când se va anexa 
la România, care aşteaptă cu braţele deschise să 
primească pe fraţii subjugaţi. Băncile româneşti, 
deşi mai slabe ca ale noastre, fac mai mult, căci 
jertfesc sume colosale pentru scopurile româ
neşti. Ele se află în slujba acelor nizuinţe ire-

Şi-odată, când pe plaiuri, sus, 
Va rîde sfântul soare, — 
Să ne trezim, c'avem din nou 
O zi de sărbătoare. 

Şi să-i cinstim pe cei ce-au fost 
In focul luptei, teferi, — 
Lucind în bezna din prejur 
Ca vecinie vii luceferi. 

Alex. Muntean a lui Vasile. 

Să murim. 
Schiţă 

Eram de şasprezece ani. într 'o zi întrai în o-
daia tatălui meu şi i-am declarat, că mă căsăto
resc. 

Tata puse jos ciubucul, pe Horaţiu şi oche
larii. Eu am aşteptat, să pună tot ce poate pune 
un tată, apoi am zis : 

— Cer învoirea părintească. 
— La moment, fiule; dar îţi vei putea ţinea 

soţia ? 
— Cum n u ! — răspunsei indignat, — la so

cietate am câştigat premiul de 5 galbini ; afară de 
aceea,, sunt corespondent la două reviste din pro
vincie, pentru plată de 15 floreni lunar. 

— Vezi, acum sunt liniştit şi aşa mă învoesc 
. . . dar cu o condiţie. 

— Aici e piedeca ! — cugetam mai uşurat. — 
Oh ! oare cum o voiu nimici ? Mă voi lupta cu ti
rania părintească; după asta îmi ardea sufletul. 
Ce nefericit am să fiu ! Voiu mânca pe Byron 
Musset, Heine, Lenau. Cum voi face la versuri ! 

— Aşadar coHdiţiunca... 

dentiste ascunse, cari se ivesc tot mai mult îa 
presa românească şi în Cameră (?). 

Emigrarea românească încă-i un izvor de tărie 
pentru români. Ei se întorc cu sume însemnate 
şi cumpăra pământuri dela unguri, cum dovedesc 
faptele din corn. Târnavelor. 

Mijloacele propuse de conferenţiar îi par slabe. 
Trebue ca guvernul să intervie, căci societatea 
ungurească este nepăsatoare şi lipsită de însu
fleţire. Guvernul va trebui să înfiinţeze însuşi 
bănci cu cari să le zdrobească pe cele româneşti. 

Trebue să sunăm trimbita de alarmă, căci este 
vorba de o primejdie enormă şi este chestiunea 
de a fi sau a nu fi, dacă vom fi ciocan sau ni
covală. (Aplauze.) 

Dr. Gldófalvy István, celebrul apostol al înso
ţirilor spune, că băncile româneşti şi intelectualii 
români sunt de părerea, că ţăranul român nu poate 
fi pustiit, că lacunile ce se produc în popor, se 
repară iarăşi. Poporul, cred ei, crejte la loc ca 
iarba pe care o tai. (Fenyvesi întrerupând : Pen
tru aceea ei taie poporul cum coseşti iarba). 

Pásztélyl Vilmos spune, că trebue să smulgem 
întâiu pe clienţii unguri din manile băncilor ro
mâneşti. Este pentru acţiunea socială şi contra 
celei de stat. Avem bănci mari ungureşti, cari 
ne vor putea ajuta în munca noastră. 

Dr. Csányt Gusztáv stărueşte mai mult asupra 
mijloacelor practice. Băncile ungureşti vor tre
bui să lucre mai cu mai multă preciziune şi prom
ptitudine. Cere ca depunerile să fie în propor
ţie cu capitalul. 

Dr. Gheorghe Alexlcl spune, că băncile româ
neşti au şi cusururi, dar şi avantajul de a fi scos 
pe popor din manile uşurărilor şi lucrează cu 
multă promptitudine. Ele văd cusururile lor şi 
caută să le îndrepte. Respinge acuza de ireden
tism ridicată de Fenyvesi. 

Fenyvesi Soma. Mi ar părea bine dacă toţi 
românii ar vorbi ca D-ta. Dar cei chemaţi vor
besc altfel. Aminteşte toastul lui Grâdişteanu în 
faţa regelui Carol la Iaşi, când Grâdişteanu a zis 
că mai lipseşte un mărgăritar din coroana regală 
românească. 

Dr. Gh. Alexici (întrerupând) Grădişteanu-i un 
nebun, pe care nimeni nu-1 ia în serios ! 

Dr. Ajtay spune, că a văzut pavilionul Astrei 
la expoziţia din Bucureşti, care a fost un atentat 
la statul unguresc, pe care nu-1 amintea nimic în 
acel pavilion. La Ateneul românesc din Bucu
reşti, toate tablourile cuprind aluziuni iredentiste. 
Tot astfel şi schiţa statuii regelui Carol, care se 
va înălţa în Bucureşti. 

Preşedintele Bérezik Árpád ridică şedinţa anun
ţând că programul conferinţei viitoare în 19 I. c. 
este chestiunea emigrărilor tratată de Dr. Thir-
ring Gusztáv. 

— O ! Ştiiu, ştiu. Nici un cuvânt, tată! Nu 
cumva snnt prea tinăr ? 

— La dracu ! Nici Ioane clopotarul n'a fost 
mai bătrân, când a luat pe Ileana. (Comparaţia 
puţin clasică m'a răcit). 

S'au, doar te îndoieşti de adevărata existenţă a 
amorului meu? — declamai înfocat 

— Nu, nici decât nu mă îndoiesc ! condiţiunea 
mea e, ca în testimoniu să-mi aduci «bun», nu 
«suficient» din matematică. 

O, tată prozaic! Vrea »bun« din matematică. 
De ar fi poftit, să sfăşiu elefantul din grădina 
zoologică şi să-1 mânânc cu garnitură de cartofi 
— deşi nu-mi place — aş fi făcut-o bucuros. 

Se vede, că, cu toate că ceteşte pe Horaţiu, a 
perit din el orice simţ poetic. Să pună el o ast
fel de condiţie, celui ce e gata a se lupta cu se
mizei şi cu monştri ! Ah ! Omul acesta la tot 
cazul vrea să satiriseze simţirea mea. 

— Tată! Nu-ţi bate joc de simţământul fiului 
tău. Un om care voeşte să se căsătorească, care 
e hotărît să lupte cu greutăţile vieţii, stă înain
tea ta. 

— Bine zici, dar dela conditjune nu raă abat; 
eu nu-mi bat joc de tine, Doamne fereşte, dar 
poţi vedea şi tu, cu suficient nu te poţi căsători. 
Dar, dacă vei cădea ? Cine se mărită după un »se-
cundaş» ? Din contră dacă vei avea «bun» din 
matematică, îţi promit, că plata lunară-ţi va fi de 
20 floreni. 

— M'am închinat şi prima orară în présenta 
lui, am aprins o ţigară, pe care am aflat-o mii 
mare în tabacheră. 

— Nu pofteşti un ciubuc ? — întreabă tata cât 
se poat ' de serios. 
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Nemţii din Ungaria şi proiectul 
lui Apponyi. 

Ne miram la început, că proiectul lui Apponyi 
n 'a turburat de loc liniştea elementului german 
destul de număros în ţinutul Banatului şi în 
văile Ardealului. 

Ne obicinuisem a nu mai auzi nimica nici de 
şvabi şi nici de saşi, cari mulţumiţi cu soartea 
fericitei lor colonizări, lucrau tăcând molcom la 
pământul estins şi bogat, fără a băga în seamă 
strigătele desnădăjduite ale vecinilor lor de pre
tutindenea, ale românilor. 

Nu au luat parte nici odată la luptele noastre 
politice, pentru că îşi aveau drepturile lor, fa
vorurile date de secole şi rămase intacte până în 
zilele noastre. 

Se constituiseră în oraşele lor în bresle de 
meseriaşi, la sate îşi aveau agricultorii cei mai 
destoinici, aşa Încât puteau să formeze o lume 
a parte, care ar fi fost în stare să mulţumească 
pretenţiile lor foarte puţin esagerete. 

In timpul din urmă au început şi ei să ia 
parte la mişcările politice, numai ca formă ră
mânând încontinuu în pasivitate şi lăsându-ne 
pe noi, pe bunii lor vecini, să ne războim sin^ 
guri cu năcazurile cari ne ameninţau încon
tinuu. 

N'aşteptam într'adevăr nici un ajutor din par
tea privilegiaţilor noştri vecini, nici cel puţin mo
ral, pentru că aşa ne e firea noastră, să ne lă
săm împăcaţi cu ideea, că dacă nu ne-au ajutat 
la nimic, nici nu ne au fost spre stricăciune, 
dar ori şi cum, puneam, să vede, prea multă în
credere în zicătoarea românului, că la năcaz mai 
bine-ţi prinde vecinul de-aproape, decât un frate 
de departe. 

Credeam în sfârşit că vom avea o aprobare 
din partea vecinilor la justele noastre revolte. 

N'am avut-o? N u i nimica, nici o supărare 
pentru asta. 

Speranţa într'un viitor mai bun nu ne-am 
pierdut-o. 

Ştiam noi, că odată şi odată va trebui să se 
facă temut pe drept ori pe nedrept şi elementul 
german din Ungaria. 

Discordia — a venit. Proiectul lui Apponyi 
tinde a nemulţumi şi pe pacinicul popor săsesc 
şi şvab. 

Ştiam noi, că nu va dură până la infinit ocro
tirea. Maghiarii încep a se teme şi de umbra lor 
şi inventează în aceasta halucinaţie tot felul de 
proiecte şi paraproiecte de legi, cu care speră să 
ducă la bun sfârşit destinele acestei ţări. 

E bine însă să le punem în vedere, că saşii 
au trăit atâtea secole în aceasta ţară, având de-

— Mersi — răspunsei surprins, — n'am îndatinat 
cu ciubuc, decât în cafenea. (Acasă dau pe eroul 
de cafenea, deşi ştiau, că numai în cofetăria Bu
chas umblam, temându-mă de ochii pedelului. 
Nici aici nu cutezam se fumez cu ciubuc.) 

Mă reped după ameazi la şcoală. Era chiar 
ora de matematică. M'am folosit de ocasiune şi 
am comunicat idealului meu învoirea părintească. 
Condiţiunea mi-a fost ruşine să o comunic. Pro
fesorul observă, că scriu ceva. De altcum avea 
el »pică« pe mine şi acum mă provoacă la mo
ment şi îmi cere părerea despre logaritmi ? Cu
rios ! Să întrebe despre logaritmi, pe un om, 
care voeşte să întemeieze familie ! Sfârşitul a fost 
o secundă şi o ameninţare serioasă, că dacă nu 
mă silesc, voi cădea din matematică. 

Secundă mizerabilă! care stai în calea fericirei 
mele. Ce să fac cu tine? Acum e gata »bunul«. 
In cel mai bun caz, nu pot aştepta decât sufi
cient. 

Lumea s'a întunecat înaintea mea. 
Am început să simţesc o plăcută nefericire. 

Am mers acasă, am îmbucat ceva, apoi am ieşit 
în grădină, unde m'am aruncat după broaşte. 
Frunzele zâzăiau, din depărtare fluerul unui pă
stor Ia tot cazul s'ar fi auzit, dacă trimbiţa unui 
hornist nu l-ar fi înecat. Când era aşa de întu
nerec, de nu puteam face deosebire, că ceea-ce 
se mişcă, broască e, sau soldat, am plecat acasă, 
cu admirabilă nefericire în inimă. 

îmi ridic ochii spre adorata mea, care era în 
a III-a clasă civilă şi acum învaţă chiar fizica. 

I-am spus, că o iubesc, că am căpătat se
cundă, că am un »pech'« nebun, nu pot »scoate« 
nici un suficient. Ori şi cum »mânec«, că tata 
şi profesorul s'au conjurat contra fericirei noa
stre. Aceasta a fost în prânzitor; mumă-sa cro-

plină conşuinţă de existenţa unei puternice ©er-
mănii la vest şi n'au făcut un singur gest de 
apropriaţie, câtă vreme le-au dat pace să se cul
tive în libertate deplină, aşa cum ştiu ei. 

Şi ar fi trecut desigur multă vreme, fără ca 
acest popor să se simtă nemulţumit între hota
rele largi, ce şi-le-a croit, ori să fie jignit în inter
esele sale. 

Stăpânii noştri comuni însă nu mai vreau să 
ţină cont nici de mulţumirea şi liniştea inofensivu
lui popor german şi trezeşte în el turburarea cu 
aceleaşi mijloace, cu cari ne ţin şi pe noi încordaţi 
de atâta vreme în faţa unor măsuri prea drastice 
de guvernământ, cari nu ne vor domoli, niciodată, 
ci mai rău ne vor asmuţi împotriva celor-ce caută 
să ni-le impună. 

Era deci natural, ca tendinţa de maghiarizare a 
şcoalelor naţionalităţilor din ţara aceasta, formu
lată într'o frazeologie cu multe înţelesuri, să aţâţe 
şi buna şi pacinica atitudine a elementului ger
man, care dacă îşi iubeşte patria nu e mai pu
ţin adevărat, că nu-şi ureşte limba şi patria-mumă, 
care i-a dat însufleţire şi mândrie pentru tot ce e 
german. 

Astfel s'a constituit în Banat partidul poporal 
german, care va purtà de grijă să-şi apere intere
sele şi să respingă ori-ce atac de dezbinare şi 
desnaţionalizare. 

Formarea acestui partid a fost interpretată în 
diferite moduri de presa şovinistă din Capitală. 
»E marca rulantă* — se înfrică unele pe altele 
gazetele evreo-maghiare, — «care vrea să rede
ştepte ideea pangermanismului«. 

Pangermanism, panslavism, panlatinism sunt 
trei bisturii, cari nu lasă să se cicatrizeze rana 
internă a organismului unguresc, cunoscută sub 
numele de idee de stat maghiar. 

Numai cât ungurii în ipohondria lor cred, că 
aceste trei tendinţe sunt cauza desmembrării 
statului. 

Nu sunt acestea, e o credinţă deşartă, le-am 
spus-o de atâtea-ori, cauzele sunt naturale, e im
boldul firesc, care nu poate împrieteni două ele
mente eterogene. 

Mişcarea nemţilor din Ungaria îşi are justifica
rea sa în acest imbold firesc, căci a trebuit o 
singură încercare, de a schimba mersul natural al 
lucrurilor, pentrucă ea să răsară. 

Suntem convinşi, ca elementul german, deştep
tat de alarma noastră, că fără contopire, nu va 
exista pace între Carpaţi — va înţelege rostul lui 
ca popor cu aspiraţiuni inalterabile şi va şti să 
aprecieze lupta noastră, la care până acum să 
mulţumiau a privi cu nedumerire. 

Saşii din ţara Bârsei s'au grăbit a se alătura 
în lupta noastră dreaptă şi în frunte cu reprezen
tantul lor în dietă Traugott Copony au ţinut o 

adunare, în care s'a discutat proiectul lui Apponyî.-
S'a luat la cunoştinţă comunicatul lui Coponyi, 
referitor la dezbaterile în dietă ale acestui proiect. 

începutul s'a făcut. Să sperăm, că vecinii no
ştri se vor arăta şi pentru viitor demni de nu
mele ce-1 poartă şi nu vor răbda, ca drepturile 
lor asigurate de un şir întreg de secoli, să fie 
zdrobite de nesocotinţa unui singur moment. 

Din România. 
Răscoa le l e ţărăneşti au isbucnit în mai multe 

comune din nordul Moldovei. S'a trimis armata, / 
pentru a opri pe ţărani să facă v reun exces. 
Ei cer de altfel ca marile moşii să nu fie aren
date ovreilor, ci sătenilor, cari plătesc bucuros 
25 lei pentru o falce. 

Interpelarea dlui Sturdza. întocmai ca dl 
I. Brătianu la Cameră, aşa şi dl D. Sturdza la 
Senat a interpelat guvernul în chestia tulburări
lor ţărăneşti din nordul Moldovei şi mai ales 
asupra chipului cum s'ar putea arenda ţăranilor 
pământ şi a-i feri de trustul ovreiesc, despre 
care dl Stere a scris aşa de documentat în » Viaţa 
Românească«. 

* 
Răscoa le l e ţărăneşti şi studenţii univer

sitari. Din Iaşi se scrie, că în apropiere de 
Târgu-Frumos au fost arestaţi patru studenţi, gă
siţi cutreerând satele revoltate. 

Nu s'a precizat încă, dacă aceşti studenţi au 
provocat răscoalele ţărăneşti. 

Studenţii din Iaşi au ţinut o întrunire şi au vo
tat o moţiune prin care se hotăreşte în principiu 
greva studenţilor, până se va dà o soluţiune asu
pra legii agrare. 

Această hotărîre a fost comunicată studenţilor 
bucureşteni, cu rugămintea de a se uni şi ei la 
grevă. 

O delegaţie de studenţi se va duce la rectorul 
universităţii spre a-1 pune în cunoştinţă de hotă
rîrea luată să facă astfel ca şi corpul profesoral 
să se unească la acţiunea studenţilor. 

Se va alege un comitet general de acţiune 
compus din 4 studenţi delà fiecare societate stu
denţească, care va plecă în satele revoltate spre 
a studia cauzele, cari au hotărît revolta ţăranilor. 

S'a mai hotărît intervenîrea Ia autorităţile res
pective pentru eliberarea celor patru studenţi bă
nuiţi ca instigatori. 

Apoi s'a decis să se menţină greva până se 
va luă în consideraţie proiectul relativ la arenda
rea moşiilor datorit senatorilor Codrescu şi Eco-
nomu. 

seta ciorapi şi credea, că eu explic fizica Anei 
(nici eu nu mă pricepeam Ia ea). 

In salon, fata mai mare cânta o melodie săcu-
iască, mi-se pare, că: ^Răsăritul soarelui«. Sfâr
şitul explicărilor a fost, că ne-am hotărît, să — 
murim ! 

Tare i-a plăcut propunerea ! — slavă romane
lor multe, ce i-le purtam. Dar m'a rugat, să-i per
mit să depună examenul; totuşi e mai bine să 
mori cu testimoniu bun. Apoi mumă-sa i-a pro
mis, că o va duce la maialul iuriştilor, prima-
oară în viaţă, apoi nu-i pasă, numai să găsesc o 
moarte frumoasă. 

M'am depărtat, amărît şi întunecat, ca stafiile 
din poveştile scandinavilor. Scriam Ia versuri cu 
grămada. Abia puteau să publice revistele din 
provincie. »Ei«, »Ea«, »Pe albumul Anei«, »De-oi 
muri«. 

De ultima-mi aduc bine aminte (Ie ştiam toate 
pe din afară) şi cu aceasta vin să nenorocesc 
pe cetitor: 

» De-oi muri, unde mă 'ngropaţi? 
»Vă spun eu, o ! oameni ingraţi ! 
»N'aveti putere pe sufletul meu, 
» Acela se 'naripează, se duce la vecinicul loc 
»Trupu-mi, deşi rece îngheţat 
»Să-l ducă în car scârţâitor. 
» Priveşte publicul cel condolent 
»Şi zice: » Uită, ce frumos e un cal !« 

O deosebită plăcere mi-a produs espresiunea 
cu calul, pe care o credeam de laconică, în ci
nismul ei rece. 

Cetitorul, de sigur, nu e curios, că fiind con
trar înmormântării civile, ce fel de înmormântare 
doream; pentru aceea o şi spun doream să fiu 
înmormântat pe insulele Fidsi, ca mâncătorii de 
oameni să mă desgroape şi să facă o cină co

mună. Aceasta era foarte frumos în poezie. 
Aniţa între oftări amare cetea versurile mele, 

şi totuşi era în bună ordine : A degus examenul 
cu succes admirabil. 

Veni maialul cam pela finea lui Iunie. Aniţa 
era admirabilă în vestmintele albe, cu floare albă 
în păru-i negru. Cadrilul al douilea l'a dansat cu 
mine afară de aceasta un galop, mazur, sei. In 
continuu râdea, o curte întreagă era în jurul ei ; 
pentru toţi avea câte o vorbă, câte o privire. 

— Cum se ştie preface — cugetam, privindu-o 
dintr'un colţ — e numai vieaţă, veselie şi asupra 
acestei nevinovate fiinţe stă umbra întunecată a 
morţii (această expresiune am scris-o în notes, 
aşa mi-a plăcut). M'am apropiat. 

— Eşti voioasă, Aniţo? — întrebai. 
— Cum să nu ! Precum vezi, îmi petree admi

rabil, 
— îmi permiţi să-ţi cer o tură? (expresiune à 

la Ponson du Terrail). 
— Numai a patra o poţi primi. 
— Nu-mi pasă!... Dar să nu uiţi! 
— O, nu ! Dar să fii aproape. 
— Nu de jocul nepreţuit — mormăi — ci de 

moarte. 
Insă aceste nu Ie-a auzit, căci fugi Ia mumă-sa, 

să-i tocmească floarea. 
Am aşteptat tura a patra. Ţiganii trăgeau val

sul. Imbrăţişa-i pe Anuţa înroşită şi îmi întocmii 
picioarele necârmuibile, pentru » trei paşi«. Câtva 
timp m'am legănat numai, chip, cop, eis, cios, 
chip, cop, eis, cios... bum, puff... Amicul Muchi 
trece pe lângă mine, eu m'am împiedecat de 
lungile-i picioare şi m'am lungit Ia pământ. 

I Anuţa, cu mine. Se făcu o zarvă mare. Eu, palid 
de moarte o ridicai, ea plângea; am condus-o 
la loc. Se plânge de degetul mic. Mumă-sa o 
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Din străinătate. 
Metropolitul grec din Melnik (Macedonia), 

în urma recentelor circulari ale patriarhatului, ar 
fi înduplecat comunităţile aromâneşti din Melnik 
şi Anoporia, ca să semneze o declaraţiune prin 
care se supun cu totul patriahatului ecumenic, 
refuzând întrebuinţarea limbei române atât în bi
serici cât şi în şcoli. 

In urmă, însă, aceste comunităţi, au retras în faţa 
autorităţilor locale, acele declaraţiuni. 

Germanizarea. In timpul perioadei electorale 
din Oermania, administraţiunea germană al Alsa-
ciei-Lorene a arătat cea mai mare toleranţă cu 
privire la limba franceză. 

Acum, dupăce alegerile au trecut, tendinţa de 
germanizare cu orice preţ se manifestă din nou. 
Astfel, directorul arondismentului Thiouville, a-
nume Cordemann, a pus să se şteargă inscripţia 
franceză Théâtre delà o sală de spectacol, şi a 
înlocuit-o cu cuvântul german Theater. Amănunt 
ciudat: zelosul funcţionar germanizator fusese 
decorat de puţin timp cu ordinul Legiunei de o-
noare de către guvernul francez ! 

D'ale englez i lor . Pentru a nouă-spre-zecea 
sau a două-zecea oară, Camera de comerţ din 
Londra a adoptat în a doua cetire un proiect de 
lege tinzând să declare legale căsătoriile între 
văduvi şi cumnate. In cele mai multe colonii 
autonome engleze aceste căsătorii sunt legale, şi 
de un an legea engleză recunoaşte şi nu mai 
consideră ca ilegitimi pe copiii cari sunt născuţi 
din astfel de căsătorii. Aceasta e o îndrumare 
către acea reformă care de mult timp este cerută 
în Anglia, dar care întotdeauna s'a lovit de opo-
ziţiunea crâncenă a clerului anglican. 

* 
Greva şcolar i lor p o l o n i din Germania. 

Berlin, 14 Martie. In Reichstag între altele s'a 
discutat şi asupra şcolarilor poloni. Deputatul 
naţionalist polon SickeI, între altele a zis, că : 
guvernul în continuu face încercări politice cu 
şcoalele poporale polone. O parte a presei ger
mane şi a nemţilor, iau de bani buni totul, ce 
face guvernul, dar presa independentă, unde 
mai află Ioc libertatea cuvântului, şi întreaga 
lume civilizată desaprobă astfel de politică. 
Oratorul citează din »Frankf. Zeitg.«, unde se 
zice, că mişcarea polonilor sta necondiţionat pe 
un fond moral, şi mai zice că : şcoala e numai 
locţiitorul părinţilor şi datorinţa ei e, să continuie 
creşterea copiilor. Şcoala este un institut de 
creştere şi nu temniţă. — Că instrucţia să se 
facă în limba polonă, dacă băieţii n'ar înţelege 
limba nemţească, dar această dispoziţie e numai 
pe hârtie. 

smulse din manile mele, iar eu stăteam fiert 
înaintea ei, ca un antifeminist bătrân, despre 
care, la cinci-zeci de ani se descopere, că e... 
femee. 

— Cum poate fi cineva aşa de neisteţ? — 
zise ea. 

— Nu-ţi pese de întâmplările zilnice ale pă
mântului, căci numai câteva zile ne desparte de 
cădere şi mai mare, de căderea în prăpastia fără 
fund a morţii. 

— Nu-mi popî măgării de acestea — răs
punse ea. 

M'am retras. »Popire«, »magarii« de pe buzele 
acele, de fragă... N'am avut onoarea a mai auzî 
de aceste. Bine ! Atunci nici eu nu-s nebun să 
mor. Nu mi-ar trebui alta, decât să mor singur. 
Am părăsit-o şi am ieşit la aer curat. Mă năcăja 
lucrul ăsta ; când eram dedat cu nefericirea plă
cută. Poeziile se pierd degeaba. Fire-ar al dra
cului ! Acum pe ce mă voiu năcăji ? Romantica 
s'a sfârşit, am încetat de a fi îndrăgostit nefe
ricit. Sunt student secundaş. 

...Ba, nu sunt ! Din matematică am adus >bun« 
acasă. Tatăl meu ia atestatul în mână, citeşte şi 
zice : 

— Acum, fiule, te poţi însura! 
Am rîs, i-am sărutat mâna şi l-am rugat să nu 

se mânie pentru prostiile mele ; mai mult n 'o să 
afectez. »Dreisritt«-ul însă, l-am învăţat aşa, că 
după doi ani, la nunta Anei, unde am fost cel 
mai bun dansator, am stârnit admirare generală. 
Acum nu cad, cel puţin la galop — poate. 

Traducere de Petru Coroiu. 

Greva lucrătorilor din Belgrad. 
Lucrătorii sârbi delà fabricele de zăhar, de 
pielărie şi de încălţăminte s'au pus îu 
grevă. 

O înţelegere între ei şi patroni nu se 
puteà pune la cale. De 17 zile ei ţineau 
fabricile într'o complectă inactivitate, cau-
2ând prin aceasta pagube enorme atât fa
bricanţilor, cât mai ales consumatorilor 
pentru cari articolele în chestie începuseră 
a se urca în preţ din cauza stagnărei fa-
bricaţiunei. 

A 17 zi, poliţia a căutat să intervină. 
Câteva companii de jandarmerie au înaintat 
des de dimineaţă către fabrică, ducând în 
mijlocul lor lucrători noui. Au fost însă 
observaţi de grevişti şi primiţi cu focuri 
de revolver. Jandarmeria le-a dat asalt şi 
au ucis trei lucrători, iar pe mulţi i-au ră
nit. Un jandarm a fost rănit Ia cap. Gre
viştii au trebuit să capituleze fiind prea 
slabi. 

In Scupcină deputatul socialist Lup-
cevici, a făcut interpelaţie asupra acestei 
chestiuni. 

* 
Evenimentele din Rusia. 

Din Dumă. Partidul socialdemocrat împreună 
cu partidele poporale unite vreau să lupte pentru 
amnestiarea în massă a condamnaţilor politici. Ei 
vor să propună o lege de amnestie spre care scop 
au însărcinat trei oratori cari vor trata în Dumă 
acest obiect. Primul va vorbi despre necesitatea 
în general a amnestiei, al doilea va trata în spe
cial despre delictele agrare, iar al treilea cele mi
litare şi politice. 

Numai partidul din dreapta (imperialiştii) se 
opune amnestiei. 

Greva studenţi lor pol i tehnic i . Directorul 
şcoalei politehnice din Petersburg prinţul Qagarin 
a fost concediat. In urma acestui fapt a avut 
loc un meeting la care au luat parte peste 600 
de studenţi şi au hotărît să proclame grevă. 

O deputaţiune a studenţilor a comunicat direc
torului Oagarin aceasta decisiune a lor care se 
va pune în practivă cu toate rugăminţile direc
torului, de a păstra liniştea. 

* 
Executarea a 4 studenţi ruşi. Telegramele 

din Moscva anunţă, că ieri noapte au fost exe
cutaţi prin ştreang patru studenţi, cari în zilele 
trecute luând parte la mişcările revoluţionare au 
désarmât un poliţist şi au împuşcat pe un altul. 

Tribunalul i-a judecat la moarte şi ei au fost 
executaţi cu toate scrisorile de intervenţie ale stu
denţilor şi a rectorului universităţi. 

Ministrul preşedinte Stolypin nu a primit în 
audienţă pe deputatul Tesslenko, care voia să 
intervină în aceasta chestiune. 

Grozavi sunt şi ruşii ăştia! Să nu ne mire 
faptul, că răbdarea poporului şi-a ajuns apogeul 
şi actele de răzbunare încep a deveni tot mai 
dese. 

* 
Mişcări ant isemite . In Elisawetgrad se ob

servă înscenarea unui pogrom. S'au devastat câ
teva prăvălii, s'au spart geamurile şi vre-o câţiva 
evrei au fost răniţi. S'au luat măsuri de împie
decare. 

* 
D u m a imperială. Elementele, adunate pentru 

prirnadată împreună ia 5 Martie în palatul Torid, 
sunt un amestec curios, unde etichetele nu sunt 
decât provisorii şi nuanţele fugitive. Cu toate 
acestea o notă incontestabilă apare de pe acum: 
e slăbiciunea relativă a dreptei şi centrului 
drept, comparată cu grupul stângei şi extremei 
stângi. 

Cei 485 de deputaţi, după ultimele ştiri, se 
prezintă în modul următor: 

Dreapta Dumei. — 89 de deputaţi, dintre cari 
31 monarhişti, 37 conservatori şi 21 indepen
denţi. 

Centru drept. — 91 deputaţi, dintre cari 22 
octobrişti, 21 moderaţi şi 48 naţionalişti polonezi 
sau de alte naţionalităţi. 

Centrul stâng. — 109 deputaţi adică 33 pro
gresişti diverşi şi 76 cădeţi. 

Stânga. — 195 deputaţi, dintre cari 31 munci
tori, 52 socialişti democraţi, 18 socialişti revolu
ţionari, 37 stângi şi restul raliaţi. 

Această distribuţie generală de forţe • « va 
putea fi precizată de cât atunci când atitudinea 
celor 48 naţionalişti şi 37 partizani ai stângei va fi 
mai bine cunoscută. Partidele, pentru moment, 
se observă, că studiază şi se păzesc până acum 
de a-şi demasca tactica lor. 

După o părere răspândită, cadeţii vor c&uta în 
deosebi de a-şi mări numărul cu o parte din 
stânga şi câţi-va naţionalişti. 

Guvernul rusesc, în ceea ce-1 priveşte, anunţă 
intenţia de a intra imediat în colaborare cu Duma 
pe terenul legislativ şi de a dovedi astfel prin 
fapt că d. Stolypin a reuşit în sarcina ce şi-a 
luat-o de a forma o Dumă »aptă pentru 
muncă c 

Congresul creşt ini lor social i . La congresul 
din Viena a luat parte peste o miie de delegaţi 
ai partidului creştinilor sociali din întreaga Au
strie. 

Prinţul Liechtenstein, mareşalul nobilimei din 
provinţă Austria zice: 

»Numai două direcţii politice îmboldesc mul
ţimea: a reformei sociale, susţinută de creştinii 
sociali şi a răsturnărei propovăduită de social-de-
mocraţi. Deşi nu e cu putinţă să biruiască social-
democraţii, o cultură veche creştină de două mii de 
ani, nu putem să nu avem în vedere primejdia 
făgăduinţelor neadevărate ale acestui partid. în
frângerea social-democraţiei germane nu înseamnă 
încă o zdrobire, la aproape nici o dare 'ndârăt. 
La noi însă social-democraţii sunt mat bine or
ganizaţii. 

Dr. Pattai: Ii sprijineşte guvernul. 
Liechtenstein : Tot ce se poate. Creştinii so

ciali îşi vor încorda toate puterile ca să izbu
tească. Vor dovedi că programul lor are mai 
mare putere de a atrage şi că aduce, în locul 
dezbinărei şi asmuţărilor, unirea şi comunitatea 
intereselor«. 

Apărarea naţională. 
Protestul unui comitet parohial. 

Cavalerii! din tufă: ameninţă. 
Deputaţii români, partea cea mare s'au 

întors la vetrele lor. Pe Marţi este convo
cată adunarea de candidare în Lugoj, la 
care vor participa mulţi dintre dânşii. Va 
începe apoi şirul frumos al adunărilor de 
protestare împotriva atentatului contra şcoa
lei române. In Sibiiu, Braşov şi Arad s'au 
luat deja iniţiative pentru convocarea adu
nărilor. Din celelalte centre- româneşti n'a-
vem încă ştiri. Nu ne îndoim însă că se 
vor lua pretutindeni de urgenţă măsurile de 
lipsă. 

Pe ziua de azi, ne vine o pildă frumoasă 
din Voivodinţ, unde comitetul parohial a vo
tat o moţiune energică de protestare. Cele 
multe, înainte! Repetăm însă: din fiecare 
adunare să se trimită adresă şi la Cameră. 

Protestul din Voivodinţ . 

Comitetul parohial din comuna Voivo
dinţ ţinând şedinţă în 2 7 Februarie v. şi 
cunoscând situaţia periclitată a şcolilor noa
stre confesionale şi comunale, la iniţiativa 
dlui loan Miclea şi la propunerea tinărului 
preot loan Andreescu, — a luat următorul 
concluz : 

» Pentru lupta grea şi bărbătească, ce 
înalţii noştri prelaţi poartă faţă de pro
iectul ministrului de culte Apponyi — care 
e îndreptat în contra şcolilor nostre ro
mâneşti — comitetul parohial, ca corpo-
raţiune bisericească-şcolară, votează cu în
sufleţire cea mai profundă mulţămita Arhi-
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jrôstorilor noştri şi în special P. S. Sale 
episcopului nostru diecezan Nicolae Popea 
— rugând cu o cale să ducă cea mai 
înverşunată luptă legală pentru apărarea 
şcoalei noastre. 

Acest concluz s'a adus la cunoştiinţă P. 
S. Sale dlui Nicolae Popea. 

Iarăşi Kristóffy. 
La o convenire a bărbaţilor de ştiinţe sociale 

şi politice, în Viena fostul ministru de interne 
Kristóffy, a ţinut o conferinţă mult comentată de 
presa maghiară despre votul universal în Unga
ria. Este îndeosebi interesant pasagiu), în care 
trage Ia îndoială îndreptăţirea unui parlament 
constituit pe baze de cens restrâns. Dacă se va 
realiza numai în parte lărgirea dreptului electoral 
— spunea Kristóffy — nici noul parlament nu 
va putea face ispravă, ci va fi numai sbuciumat 
de ocupaţii sterpe. In Ungaria, urmase el, este 
atât de generală şi de ferbinte râvna spre votul 
universal, în cât nerealizarea lui, poate avea de 
urmări revolte grave şi sângeroase*. 

Nu ne miră dacă presa boerilor ţipă ca din 
gură de şarpe împotriva exministrului revolu
ţionar! 

N'ascultaţi d e legi . 
Tinărul magnat, Battyányi Ervin (titlul de conte 

nu şi 1 pune niciodată) scoate o revistă socialistă-
anarchistă, mărturisindu-se elev ?1 lui Kropatkin. 
in al doilea număr, ca principiu fundamental al 
învăţăturei sale, găsim următoarele: »un mijloc 
al realizării viitoarei societăţi este tăgăduirea în
dărătnică a legilor existente, nesupunerea la dis
poziţiile lor. Şi face apel la ucenicii săi, a urma 
acest principiiu ! ! 

E lesne dumisale dacă e magnat şi maghiar 
în aceeaş persoană ! 

Camera 
şi-a suspendat şedinţele pe ziua de azi 

şi mâne, în vederea marei sărbători na
ţionale din 15 Martie. Săptămâna viitoare 
va termina discuţia asupra proiectului cu 
privire la şcoalele de stat, va mai isprăvi 
agendele mărunte, apoi va lua vacanţa de 
Paşti. 

Siberia ispiteşte . 
In Magyar Hirlap, care a deschis rubrică per

manentă chestiei naţionalităţilor — în care în 
vreme de-o lună un singur om s'a găsit să-şi 
ridice glasul — încă odată cât e de forţată chestia 
asta — Lippay E. debutează iarăşi cu un articol 
tot aşa de epocal ca şi autorul. Vechile suciri de 
ochi ale farizeului-Iiberal. Fixăm aci o singură 
idee, pe cât de originală pe atât de încornurată: 
agitatorii naţionalişti să fie espulzaţi din ţeară, 
căci prin închisoare numai le creşte nimbul. (Da-
vi-l'ar vouă Dumnezeu !) 

Ei, dar unde, d-le Lippay? Uiţi, că »Nagyma-
gyarorszagul« nu e plănuit până la Siberia ! Prin 
urmare, grăbeşte să-ţi întregeşti ideia cu propu
nerea, ca la noua convenţie cu Rusia, guvernul 
maghiar să pună condiţia de a se institui o spe
cială secţie maghiară, largă şi încăpătoare, în Si
beria. Almintrelea eşti nu numai ridicol ci şi ilu
zoriu ! 

Bucuros ne alăturăm însă şi noi la ideia d-tale, 
cu o modificare : espulsarea să se facă prin ostra-
dsm, ca la anticii greci. De nu ţi-e frică atunci 
să-şi iee catrafusele mai curând contele negru, 
stăpânul d-tale, decât Vaida ăla al naibii, — şi 
n 'o să fie cui să-i lingi mâna pentru-că-ţi dă 
pânea. 

O n o u ă lăpădătură. 
Zilele trecute şi-a dat examenul la universita

tea din Budapesta un student din părţile Timi
şoarei, cu numele V. Şimonca. înainte de-a în
cepe examinarea el a zis cătră profesor: 

»Vă rog să-mi scrieţi numele cu k, (Simonka) 
cum am schimbat şi în estrasul matncular. Eu 

ff ZIEGLER ÁGOSTON, ( 
Ili (proprietarul firmei ZIEGLER FERENfJZ)" 
u f •aiaajist academic, farnieornl enrţii re- i 
J a ral*, atelier de instrumente medicafe-chi- Щ 

^ m rnrrïcale Ú J V I D É K . 

am trecut la religia reformată, sunt maghiar, şi nu 
vreau să fiu valah. < 

Fireşte, a trecut teafăr examenul, pe lângă cele 
mai mizerabile răspunsuri, ce se pot da. Cu asta 
s'a inventat în sfârşit mult dorita punte a măga
rilor: maghiarismul. 

Nu ne putem îndestuli a repeta principiul afir
mat în atâtea rânduri, că desnaţionalizarea, rene
garea neamului, este cel mai păgubitor mijloc de 
corupţie, ci facem apel Ia lumea românească să 
încreste la răboj numele lui Simonka V. O să 
mai auzim noi din gura Iui cântece româneşti — 
de cerşitor. Doar n 'o să ţie în vecii-vecilor »era 
simbrielor«. 

Nagy György . 
De când inzultă »cavalereste«, omul acesta 

devenit mare, a izbutit să se ocupe cu 
numele lui toată presa maghiară şi nema
ghiară. Ieri i-a făcut niţică morală până şi 
papistaşul »Alkotmany«. I-a spus verde, că 
compromite naţiunea ungurească cu astfel 
de purtare. 

Suntem informaţi, că dl AL Vaida la 
prilej va ridica cuvântul său de protestare 
în Cameră împotriva tonului cocişesc, cu 
care publicitatea maghiară tratează toate 
lucrurile româneşti, voind par'că dinadins a 
încurca pe deputaţii naţionalişti în afaceri 
cavalereşti. Le va face aşa un mic studiu 
critic despre cavalerismul maghiar. 

Şi le va da încă un prilej să inzulte 
iarăşi ! 

încât priveşte pe eroul de Nagy György, 
care nu s'a ruşinat să adreseze cuvinte mur
dare, unor dame cari nu se pot apăra, re
gretăm, că nu se află în Budapesta câţi-va 
tineri, care să-i plătească obrăznicia, cu câte
va palme zdravene, descualificând pentru 
totdeauna cavalerismul lui ridicol şi înfie-
rându-i pentru vecie curajul mizerabil de a 
sta în calea oamenilor. Acesta este singu
rul mijloc de a imuniza pe un astfel de 
turbat. 

De altfel eroul acesta, precum ni-se tele
fonează, a trimis azi din Tuşnad o scri
soare ziarelor din capitală prin care de
clară de minciuni sfruntate toate cele spuse 
de ziarele româneşti, privitoare la insulta 
adusă damelor române în cameră şi la lec
ţia care i-s'a dat. El promite că va cere 
cea mai aspră satisfacţie delà Vaida şi delà 
cei-ce au răspândit aceste ştiri. Avem de
plină cunoştinţă de cele ce am zis şi ne 
vom şti achita de datoria noastră. 

Kossuth despre tratativele vamale . 
Ministrul de comerciu Kossuth a vorbit 

ieri în Czegléd, pronunţându-se asupra tra
tativelor cu Austria. Tendinţa Iui este de a 
nu se prelungi contractul peste terminul 
delà 1917 încolo. 

Moţ iunea lui Hodzsa . 
Stârnise uimirea multora împrejurarea, că M. 

Hodzsa ceruse un termin aşa de lung ca 22 
Aprilie, să-şi motiveze moţiunea în care să se 
exprime neîncredere vicepresidentului Rakovsky, 
de către Cameră. Aflăm acum cauza. Anume, agi
lul şi neînfricatul deputat, are să împlinească o$ 
pedeapsă de o lună închisoare de stat, în acest 
timp. — Altădată să nu agite ! 

Voci din presa austriacă. 
»Neues Wiener Journal« scrie sub titlul 

»Maghiam-mică« (Klein-Magyarien) cu pri-

lejul interpelării baronului Bánffy asupra 
mişcării pan-austriace şi asupra ziarului 
»Gross-Oesterreich« următoarele: 

— Baronul Bánffy s'a rostit într'un mod îm
potriva Austriei mari numai pentru a prezintă na
ţiunea maghiară ca primejduită, pentru a putea 
cere asuprirea brutală a popoarelor nemaghiare. 
Felul cum se procedează în camera ungurească 
împotriva reprezentanţilor naţionalităţilor, limba-
giul atât de ofenzător, pe care îl întrebuinţează 
până şi miniştrii faţă cu deputaţii, cari nu aparţin 
seminţiei maghiare, singura care te face fericit, 
nu găsesc păreche nici în camera prusiacă. Dar 
acolo în Prusia, asupritorii sunt puternici printr'o 
majoritate sdrobitoare ; reprezentanţii unui popor 
cult şi înaintat, cari — durere — impilă pe un 
popor izolat în ţeară şi încă nedesvoltat pe de
plin. Dacă însă politica prusiacă este o nedrep
tate, care trebue înfierată, cu atât mai mult trebue 
veştejită politica de volnicii de care se face vino
vată ungurimea faţă cu celelalte popoare. Maghiarii 
făceau după o statistică foarte binevoitoare în 
anul 1900 abia 45.4°/o din poporaţia totală a ţării, 
în vreme ce zece ani în urmă ei nu aveau decât 
430/0. O creştere foarte suspectă în faţa cunoscu
tei creşteri a emigrărilor deci. Şi aceşti maghiari 
vor să exercite stăpânirea lor peste o poporaţie, 
care îi întrece,în număr şi care-i ajunge în cul
tură. In istorie, ce-i drept, s'au întâmplat cazuri, 
când un popor deşi în minoritate a ţinut în elo-
tizm pe celelalte popoare antochtone. Aceste 
posibilităţi aparţin unor timpuri trecute, azi cu 
neputinţă. Adevărul acesta rămâne în picioare 
chiar şi pentru Prusia, şi cu atât mai mult pen
tru maghiari. Oamenii politici unguri nu înţeleg 
aceasta. Ei vor să întindă Ungaria în două di
recţii : faţă cu Austria şi faţă cu naţionalităţile. 
Neatânurea Ungariei care există şi azi într'o 
formă mai plăcută pentru ea, va trebui să întă
rească prestigiul şi mândria ungurească, pentru 
a o aţîţa Ia lupte înpotriva naţionalităţilor. Bruta-
lizarea lor se face nu atât din îngâmfare, cât din 
frică. Noua lege asupra învăţământului primar 
nu-i decât o lege de maghiarizare. Mica Ma-
ghiarie vrea să se întindă, ea vrea să străbată în 
capetele tineretului nemaghiar, dar ungurii uită 
că în chestii naţionale, inima stăpâneşte mintea. 
Şi maghiarizarea nu va întră în inimi. Ea va 
sfâşia numai inima, va produce răni, din cari va 
izvorî, ura împotriva asupritorilor. Legea naţio
nalităţilor, lipsită de prejudecăţi s'a făcut în cre
dinţa, că nemaghiarii se vor asimila. Nădejdea 
însă i-a amăgit pe unguri şi ei acuma strigă : 
Dacă nu vrei de bună voie, te voiu sili ! Politica 
aceasta va avea un efect contrar. Mica-Maghia-
rie vrea să se întindă cu ori ce preţ şi să se des
facă de Austria. Ea va trebui să vadă singură, 
cum va putea să existe, mai ales când naţiona-
liiăţile vor face ca terenul să se sgudue sub pi
cioarele ungurilor ! 

„Neue Freie Presse" despre 
l ex Apponyi . 

Ziarul acesta, prezintă proiectul acesta ca 
mai favorabil, decât proiectul lui Berzeviczy. 
Proiectul acesta cerea, ca elevul să înveţe 
perfect ungureşte. Aceasta ar fi fost abso
lut cu neputinţă în locurile unde elevul nu 
aude vorbă ungurească într'o rază de multe 
mile. învăţătorul nu ar puteà aveà alt re
zultat decât de a învăţa pe elevi numai 
ungureşte, fără a-1 învăţa cândva perfect 
limba aceasta şi legea ar fi avut rezultatul 
de a coborî nivelul general de cultură. 
Dispoziţiile legii lui Apponyi sunt destul 
de aspre pentru a motiva atitudinea gru
pului naţional. Este explicabil, că până şi 
cercurile moderate ale naţionalităţilor, ca 
saşii cari totdeauna se silesc să dea statu
lui, ce-i al statului, nu pot sprijini proiectul. 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare artifi. 
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistire, irigatore, injectoare pentru organele sexuale 
femeieşti ; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi lăuze, perini cu aer comprimat, 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă bol
navii, medicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile cele mai ieftine. 

La dorinţă trimitem preţuri curente franco şi gratis. 
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Acesta restrânge autonomia bisericii lor a-
supra şcoalei* pe care ei o apăra ca pe 
odorul lor cel mai scump. Proiectul nu-i 
îndreptat împotriva saşilor cari sunt credin
cioşi statului. Dar dacă deputaţii saşi ar 
vota pentru legea aceasta, care dă statului 
dreptul de a închide orice şcoală, ei şi-ar 
pune singuri ghilţul pe gât. 

Aceste rânduri sunt scrise de un deputat 
sas, dl Gustav Gratz, corespondentul zia
rului din Viena. Urmarea cea mai logică ar fi 
ca deputaţii să iasă toţi şi să treacă în opo
ziţie faţă de un proiect, al cărui rău îl re
cunosc singuri. Să vedem. 

Alegerea din Lugoj. 
Alegătorii dietali din cercul electoral al Lugo

jului, aparţinători partidului national-român, sunt 
Invitaţi la 

Adunarea electorală de candidare 
care va aveà loc Marţi Ia 6/19 Martie 1907 la 
orele 10 şi jumătate din zi în sala mare din pa
vilonul otelului » Concordia « din Lugoj. 

La ordinea zilei este proclamarea candidatului 
partidului naţional român pentru cercul electoral 
al Lugojului, devenit vacant prin sentenţa comi
siei IV cenzurătoare a Dietei. Lugoj, 1/14 Martie 
1907. Coriolan Brediceanu, dr. Aurel Vălean, dr. 
Isidor Pop, dr. Aurel Ciupe, Titu Haţieg, Nico-
lae Petrovici, dr. Vaier Branisce. 

A R A D , 16 Martie І907 

15 Martie. 

In ziua aceasta compatrioţii noştri maghiari şi 
ovrei îmbracă haine de sărbătoare, se adună cete 
şi grămezi, cântă imnuri de libertate, şi slăvesc 
eroi cari au luptat, jertfindu-se, pentru sfânta tri
nitate a principiilor de adevărată vieaţă omenească : 
libertate, egalitate, frăţietate! Să cânte, şi să 
slăvească — nu le vom tulbura pacea sărbătorii 
cu împotrivirile noastre. Ba poate n e a m împre
una inimile cu ale lor în închinare, căci poporul 
român a ştiut totdeauna să cinstească pe cei 
buni şi mari, ca un popor cuviincios şi răbduriu 
ce este. Nu am cârti, chiar şi supărarea dreaptă 
ne-am uita-o — dar pizma şi trufia celor 
ce sărbătoresc ne strică toate bunele îndemnuri 
ale sufletului. In ziua de azi ei nu se mulţumesc 
a se închina înaintea alor săi, ci târăsc în glod, 
îngâmfaţi, pe ai noştri, ei nu pot slăvi fără a 
bcărî în acelaş timp. Ei nu se pot stăpâni să nu 
pue alături de îngerul Kossuth şi ai lui, pe dia
volul Iancu şi »complicii săi !« 

Vai ce orbi, ce nedrepţi, ce necuvincioşi ! Măcar 
ce uriaşă e deosebirea între eroii noştri şi ai 
lor, — puşi alături. 

Citesc pretenziunile tinerimei maghiare din 15 
Martie, îndrăzneţe, frumoase, dar — nobile nu. Ei 
Cer totul numai şi numai pentru naţiunea ma
ghiară. Citesc apoi dorinţele adunării delà Blaj, 
care s'a proclamat ea pe sine de naţiune ro
mână, şi sunt mândru de adevăratul înţeles ce 
se dă acolo libertăţii şi surorilor sale. »Noi vrem, 
ca toate naţiunile să fie egale în constituţia pa
triei...* Citesc apoi minunatele proclamaţiuni uma
nitare ale Comitetului Naţional, şi scrisorile lui 
Iancu către Hatvani. »Nu vrem să vă luăm nimic 
din ce-i al vostru, dar vrem să stăm alături cu 

tvoi...« se repetă idea şi vorba în fiecare. Cât ego
ism hămisit acolo, şi ce nobilă tendenţe desin-
eresate aici ! 

— Şi ei tot nu mai înceată cu ocările, şi nu 
voesc a înţelege de ce noi avem alt altar de li
bertate decât ei. Şi vor fi iarăşi pedepsiţi de tru
fia lor, cum au fost pedepsiţi şi atunci. 

Căci un popor, care râvneşte egoist, la liber
tate, care abuzează de ea spre a făurî din ea că
tuşe pentru alţii — acela nu poate fi vrednic de 
libertate. 

La monumentul celor 13 din Arad declama azi 
un pigmeu : 

— S'au sfărmat lanţurile de veacuri, s'a des
cătuşat cuvântul, conştiinţa şi gândirea. Un soare, 
care a fost ascuns de veacuri a răsărit peste 
tine, fermecătoare zi a libertăţii. Soarele liber
tăţii ! 

Câtă minciună ! Câtă hipocrisie ! S'a descă
tuşat cuvântul — şi temniţele din Seghedin, Vaţ, 
Cluj gem de victimele... libertăţii cuvântului, nu-i 
aşa ? Oratorul festiv continuă : 

— Тіпегітэа generoasă a deschis temniţele şi 
a ieşit Táncsics şi ceialalţi martiri ai reacţiunei... 

Da, martiri ai reacţiunei ! Azi, după 59 ani, 
delà această slăvită zi, încă se deschid uşile tem
niţelor, nu ca să iasă însă nimeni, ci să între 
toţi câţi îndrăsnesc să viseze măcar de tine — 
libertate ! 

Este totuşi o mare osebire între acuma şi a-
tunci. Atunci asuprirea, nedreptatea şi osânda 
aveau un nume, un nume odios şi unt : reac-
ţiunea, azi o reacţiune mai neagră de o sută de 
ori ca atunci, a luat numele sfânt de libertate. 
Şi în numele tău sfântă libertate prgmeii sărbă
toresc, declamă şi iluminează, iar în întunerecul 
temniţelor din Vaţ, Seghedin, Aiud, zac cu zecile 
cei-ce-au îndrăznit să cugete, să simtă şi să — 
scrie. 

In momentul acesta tocmai îmi aduce factorul 
o scrisoare. O desfac. E scrisă ungureşte. Mă 
uit la iscălitură. Iscălit : »Un student«. Citesc 
scrisoarea. Mă înduioşează până la lacrimi. O 
voce inocentă de copil, care îmi completează aşa 
de admirabil meditaţiile asupra zilei libertăţii ma
ghiare. Iată-o în traducere fidelă : 

Domnule redactor, Scuzaţi-mă, că vă scriu un
gureşte. Simt o nepusă durere că nu ştiu corect 
vorbi şi scrie frumoasa şi dulcea mea limbă 
maternă. Causa nu e altceva decât maghiarizarea 
cu forţa, care nu numai că nu ajută pe cei de 
altă limbă cu progresele în studiu ci dinpotrivă 
îi împedecă, aşa că părăsind băncile şcoalei nu 
ştiu nici ungureşte nici româneşte cum se cade. 
Dar nu asta am vrut să vă comunic On. redacţie, 
pentru că asia o ştie toată lumea, ci altceva mă 
îndeamnă să vă scriu. Am observat cu multă 
bucurie că la (aici spune şcoala, pe care pentru 
a-I cruţa de neplăceri n 'o publicăm) pân' aci 
nu s'au făcut osebiri de naţionalitate şi n'au 
batjocorit sărmanul meu neam. 

Dar n'a ţinut mult aceasta. A sosit ziua de 15 
Martie, care e o zi mare a naţiunii maghiare. 
Acum am văzut cât de mult m'am înşelat. Mi-
s'a strâns inima, mi a tremurat întreg corpul ia 
auzul cuvintelor batjocoritoare ce dl profesor al 
nostru a spus la adresa sărmanului popor ro
mân, mai bine zis »vaiah«. Intr'altele el a 
spus : 

» Fiecare maghiar este setos de libertate, dar 
în munca aceasta marii patrioţi sunt neîntrerupt 
împedecaţi de intrigile austriace, care prin unel
tele lor plătite a agitatorilor naţionalişti nu vreau 
fericirea naţiunei ci saşi umple buzunarele. Dar 
vedea-vor naţionalităţile cari ascultă de aceşti 
agitatori, cât de mult le vreau aceştia binele*. 

După aceea a trecut Ia libertatea presei despre 
care a zis, că nu este un mai mare bine ca 
acesta şi asta este în Ungaria. Dumnezeule, asta 
e libertate de presă, când nu este săptămână ca 
ziarele româneşti să nu aibă procese. Asta pen
tru dânşii e libertate de presă. Dzeu să li-o dee 
lor ! Numai o foaie pomenesc şi îi stă mintea 
omului în loc, câte perzecuţii îndură. Aceasta e 
>Tribuna«. Binecuvânt şi-1 rog în fie-care zi pe 
Dumnezeu sâ-i ţie pe conducătorii acestei foi şi 
pe redactorul ei martir neînfricat Sever Bocu. 
Rog On. redacţie să-mi publice aceste şire în 
de ei aşa de mult urgisitul ziar »Tribuna«. 

Să luptăm împreună ! 
»Un student*. 

Se putea o mai frumoasă apilogie pentru acea
sta glorioasă zi? 

— La judele de instrucţie. Pe azi 
la orele 4 redactorul nostru Sever Bocu ia-
răş are bilet de invitare delà judele de in
strucţie al tribunalului din Arad. Să nu 
cumva să treacă săptămâna fără să calce* 
prin templul justiţiei maghiare! 

— O rect i f icare . In numărul delà 13 c. al 
»Tribunei« în raportul telefonic despre dietă co
respondentul nostru din Budapesta ne spunea, 
că în şedinţa delà 11 Martie s'a prezintat «o pe
tiţie a arhidiecesei blăjene, depusă prin Iuliu 
Maniu, în care se cere întregirea salarelor profe
sorilor din Blaj.« Confraţii noştri delà Budapesta 
în numărul lor delà 2/15 c. vin şi cu mare apa
rat: pe pagina întâiu, cu litere cursive, dau un 
comunicat, cum îi şade bine unei autorizate, asi-
gurându-ne că ştirea dată de raportorul nostru^ 
e lipsită de orice temei. 

»Fapt e că dl deputat Maniu a contrasemnat 
memoriul episcopi'or români gr. cath. prin care 
se ridică protest împotriva proiectului de lege, re
lativ Ia şcoalele confesionale». 

Prea bine. Luăm act. 
Aşa cum a părut ştirea în »Tribuna» poate să 

fie ori o greşeală de transmisiune ori că delà 
distanţa tribunei presei raportorul n'a înţeles bine 
în graba, cu care se cetesc de regulă asemenea 
rapoarte Ia biurou. Ca presa română să fieesact 
informată, credem că singurul mijloc ar fi înfiin
ţarea unui cât de modest biurou de presă pe 
lângă clubul naţionalităţilor, cum şi era vorba. 
Ori cel puţin d-nii deputaţi să-şi ia osteneala a 
informa despre lucrurile mai însemnate pe rapor
torii ziarelor naţionale, cari, de altfel, arată des
tulă solicitudine pentru activitatea domnilor de
putaţi. Comunicatele de felul acesta grav pot să 
fie interpretate drept act de a-'şi da importanţă 
mare în lucruri mici. Mai ales că dacă domnul 
Maniu ne făcea atenţi, rectificam noi bucuros 
şi scuteam pe amabilii confraţi de orice oste
neală. 

— D a r p e n t r u b iser ică . Credinciosul Vasile 
Petrovici a denat pe seama sfintei noastre bise
ricii din comuna Folea, tractul Buziaşului, un 
rând de odăjdii complect în preţ de 70 coroana. 
Pentru această nobilă faptă în numele comitetului 
parohial şi al poporului, din Folea, li-se aduce şi 
pe aceasta cale cea mai adâncă mulţumită şi re
cunoştinţă. Epitropia parohială. 

— La c o n s i s t o r u l o r ă d a n , senatul biseri
cesc şcolar şi epitropesc a ţinut şedinţă sub pre-
sidenţa Mag. Sale dlui Vicar Vasile Mangra, d i 
faţă fiind asesorii T. Păcală, V. Papp (Topa), An. 
Horváth, S. Teorean, Al. Munteanu, St. Domo-
coş, dr. A. Lazar, N. Zigre, Paul Făşie, P. Pantea 
şi D. Balogh. 

— C u n u n i e . Aurelia Busoiu şi George Grecu, 
cleric absolut, anunţa serbarea cununiei lor, pe 
Sâmbătă in 16 Martie st. n., în biserica gr.-cat. 
din Buia. 

l l iHil-Diimiil 
Magaaia principal : Farmacia lai T ő r ö k J ó z s e f , 
Budapest, Király-utca 12 şi Andrássy-nt 25 precum 

o o şi in cele mai malte farmacii, o o o 

Tindecă podagra, reuma, catarul (troacna) şi influenza, tot felul de dureri de mâni, picioare, 
spate şi şele iscate din răceală, mâncărimea, durerea de mîsele şi cap. Recrează şi întăreşte 
muşchii şi nervii, ceea-ce documentează număroasele epistole recunoscătoare sosite delà 
medici şi privaţi. O sticlă de un deţi costă ІфО fil., trei bucăţi să trimit franco ; 6 sticle 
mici de probă costă 3 coroane; 1 2 sticle franco 5 coroane. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Să tr imitps lângă rambur» F S P S o l r л T» a es n , • ч m 4 • 
poştal prin FARMACIA „V 0Г OS KereSZt (crucea roşie) Temeetr« 
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— Rezultat îmbucurător. In numele 
comitetului tinerimei române aradane, care 
a aranjat concertul delà 3 Martie d-nii dr. 
Romul Veliciu, cand. de advocat şi Vasilie 
Arjoca, funcţionar la »Victoria«, ne trimit 
spre publicare o dare de seamă şi mulţu
mită publică. Şi până îi vom face loc, ve
stim cu bucurie, că rezultatul material este 
tot aşa de splendid cum a fost cel moral: 
venitul curat al concertului a fost át 2530 
coroane, care s'a şi trimis direcţiunii gimna
ziului din Brad. Nu ne aducem aminte, ca 
vre-un concert, ori petrecere să fi avut atâta 
venit curat. 

— Candidatu l coal i ţ ie i pentru cercul 
vacant al Lugojului este kossuthistul Mak-
kai Ágoston, care a căzut cu glorie şi în 
rândul trecut. Guvernul se prepară de altfel 
pentru alegere : a şi trimis deja în cerc 600 

jandarmi şi până Ia alegere îi va complecta 
să fie 1200. 

Tunuri nu scoate?!... 
— Kuropatkin despre bătălia de là San

depu. Unul dintre cele mai sângeroase eveni
mente ale răsboiului Ruso-Japonez, a fost cioc
nirea fatală delà Sandepu, care după cum se ştie 
s'a terminat cu înfrângerea trupelor ruseşti, cari 
sub comanda generalului jOrippenberg au voit 
să facă spărtură în şirurile compacte ale japone
zilor. Atunci generalul Grippenberg l'a acusat pe 
Kuropatkin cu aceea, că n'a părtinit destul acţiu
nea lui şi pentru aceea au suferit înfrângere ar
mele ruseşti. Kuropatkin se ocupă în cartea lui 
edafă de curând cu bătălia delà Sandepu şi de
spre înaintarea generalului Grippenberg zice, că 
a fost un şir de greşeli tactice. Aceasta a fost 
cauza că deşi au stat forţă cu 300.000 de infan
terişti ruşi numai 200.000 de japonezi şi cu 1600 
de tunuri ruseşti numai 700 tunuri japoneze, to
tuşi au suferit înfrângerea ruşii. 

— In ziua înaintării, — scrie Kuropatkin — au 
fost luat ca punct de atac aripa stângă a arma
tei japoneze şi executarea acesteia a fost încre
dinţată generalului Grippenberg. Această aripă a 
puterei armate japoneze era condusă de generalul 
Oku, iar aripa din mijloc şi cea dreaptă au fost 
conduse de generalii Nodzu şi Kuroki, faţă de 
cari a păşit în ofensivă cealaltă parte a armatei 
ruseşti. Prima datorie a lui Grippenberg a fost, 
ca să ocupe tabera fortificată a japonezilor în 
Sandepu, Lidintun, Tafai şi Tinjats. 

In prima zi armata rusă a putut ocupa numai 
două sate, în cari abea era în tabără 1 batalion 
de soldaţi, japonezi. Atacarea Sandepuiui ar fi 
trebuit s 'o săvârşească corpul de armată 14, ceea-
•e s'a amânat din causa unor asemenea împreju
rări. Trupele au primit ordin să ocupe (hadállá
sait) delà Sandepu, şi Midintun. Atacul însă a 
fost amânat în ultimul moment la disposiţia lui 
Kuropatkin. Kuropatkin adecă a recunoscut că ar 
fi zadarnic atacul contrar trupelor inimice bine 
întărite şi sub împrejurările date. Generalul Grip
penberg deja în prima zi a comis greşala, că nu 
s'au grijit să fie ajutat la timpul oportun de ar
tilerie. De altcum Grippenberg a încetat mai din 
vreme atacul, dar a sosit prea târziu la singura
ticele trupe, aşa că ar fi încercat negreşit atacul, 
dacă Kuropatkin n'ar fi observat la timp situaţia 
primejdioasă. 

Mai târziu au decis sa atace Sandepiul cu în
treaga putere armată. Aceasta s'a şi întâmplat în
tre cele mai mari neînţelegeri. Ce! mai mare rău 
A fost că trupele împrăştiate au primit ordinul 
prea târziu. 

Fiecare comandant diluia aşa zicând prin în
tunerec, deoarece împrejurimea era cu totul ne
cunoscută ruşilor, şi nu aveau nici harte. D. e. 
artileria ziua întreagă a dat salve asupra satului 
Beitants, crezând că e Sandepé. Iar al 14 corp 
de armată, care ar fi trebuit să conducă atacul, 
a atacat satul Bovataits în loc de Sandepu. Dis-
ordinea a fost mare pe toată linia. Grippenberg 
îşi conducea trupele fără nici o pregătire, fără să 
se fi oriemat delà început. Trupele astfel împrăştiate 
au fost uşor să fie bătute de japonezi. Şi cata
strofa, delà Sandepu dovedeşte — zice Kuropat
kin — că a fost provocată din lipsa de disci
plină a armatei şi neînţelegerea între generali. 

— A d u n a r e . » Reuniunea funebrală română 
din Lugoj? ţine a IX-a 'adunare generală ordi

nară Duminecă în 24 Martie 1907 st. n. Ia 11 
ore a. m. în sala comitetului parohial gr.-or. român 
din Lugoj (curtea bisericei). 

— M o n u m e n t lui Vincenţiu Babeş . Citim 
în »Drapelul«: Studenţii români din părţile Ora-
viţei şi Sascei, admiratori sinceri ai marelui băr
bat Vincenţiu Babeş, au luat nobila iniţiativă să 
adune bani spre a i-se ridica lui Vine. Babeş 
monument în fruntaşa comună Răcăşdia. înce
putul s'a făcut cu 100 cor. depuse prin dl Dr. 
Ilie Gropşian la institutul »Oraviciana«. D-zeu 
să Ie ajute pentru realizarea măreţului scop. 

— Pentru g imnaziul din Brad. Cu oca-
ziunea petrecerei cu dans, aranjată de inteliginţa 
română din Deva, la 28 Februarie a. c , au in-
curs următoarele suprasolviri, pentru gimnaziul 
din Brad : delà I. P. S. S. dl loan Meţianu arhi
episcop metrop. 20 cor., II. Sa dl Alexandru 
Mocsonyi din Birkis 10 cor., domnii : George 
Romanul din Deva 25 cor., loan Vulcu din Oră
ştie 18 cor., Francise Hosszú Longin din Deva 
16 cor., George Popoviciu din Lesnek, Petru 
Şinca din Batiz câte 12 cor., August Herbay din 
Veţel, dr. loan Pop din Brad, dr. Gavril Suciu 
din Haţeg, Dionisiu Ardelean din Deva şi Romyl 
Curiac din Kimindia câte 10 cor. 

Dr. Virgil Olariu din Deva 9 cor., dr. Romul 
Dobo din Orăştie, dr. Iustin Pop din Deva 
câte 8 cor., dr. Nicolae Moţiu, dr. Alexandru L. 
Hosszú, dr. Cornel Popescu din Deva, dr. Stefan 
Rozvány din Ilia câte 6 cor., Iosif Cotişel din 
Almaşul-mie, Iulius Orbonaşiu din Ilia, George 
Cusuta din Romos, Nieodim Ardelean din Săcă-
maşiu, Alexandru Moidovanu iun., Steiman Fri
gyes, Tribun Almaşescu din Deva, Petru A. 
Mihuţiu din Hondol, dr. Pavel Oprişa din Brad 
şi doamna Anetta Şerban din Sántohalm câte 
5 coroane. 

N. N. şi I. B. din Deva câte 4 cor. 
Dionisiu Popoviciu din Bacia, Mihail Iubas din 

Veţel, Const. Popoviciu din Căinelu!-de-jos, Vie. 
Popişi Fabiu Bontescu din Haţeg, Dr. Tiberiu 
Tisu din Brad câte 3 cor. 

L. F., N. Gut, George Gila şi Dom. Szabó din 
Deva, Miron Oprean din Goihatea câte 2 cor., 
Nicolae Igna, Iuiiu Codarcia, Alexandru Schuster 
din Deva, George Guga din Şoimuş, Dr. loan 
Maior, loan Jantea din Orăştie, Dr. Stefan Chi-
riloviciu din Ilia, Lazar Vraciu din Dobra şi N. N. 
din Foit câte 1 cor. 

Cu totul au incurs din suprasolviri şi bilete 
de intrare 475 cor., din cari detrăgându-se spe
sele de 195 cor., a rămas profit carat 280 cor., 
care sumă s'a transpus la direcţiunea gimnaziului 
din Brad. 

In numele comitetului aranjator, mă simt plăcut 
îndemnat a aduce tuturor P. T. suprasoivenţi 
sincerile mulţumite. Dionisiu Ardelean. 

— Antidol este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă 1'20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a Iui Vilmos B. 
Debreczen. 

— S ă p u n de v iorea de Parma. Sub aceasta 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou să
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio
rele ? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut face 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi pe 
ânga aşa preţ în străinătate au putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în in
teresul său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi 2 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant de 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, LugOş în 
farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia 
lui Wisemayr Ferencz. 

Ultime ştiri. 
Tavanul palatului Tauridei din Peters

burg, u n d e s e ţin adunări le Dumei , s'a 
surpat azi d imineaţă la ora 6. S e b ă n u 
ieşte un atentat n e i s b u t i t Reparaţ ia va 
dura câteva luni. Nenoroc ir i n'au fost . 

Concert, petreceri. 
Ş e z ă t o a r e a d in Tinea . Una dintre cele mat 

fruşite petreceri româneşti, aranjate în Bihor, a 
eost fără îndoială şezătoarea din Tinea. De cânc| 
s'a înfiinţat filiala »Bihoreana« şi de când e acolo 
contabilul Romul Barbu, în tot anul inteligenţa 
din Tinea şi împrejurime aranjează câte o petre
cere contribuitoare la desvbltarea noastră cultu
rală. Petrecerile din Tinea sunt adevărat româ
neşti, lipsite de ori ce influinţa străină, şi acest 
fapt este cu atât mai îmbucurător, când ne gân
dim la micul număr de români, şi la marea 
massă a ungurilor îndârjiţi de acolo. Beiuşenii 
şi ceilalţi români, cari de dragul »csardasuluic 
jignesc sentimentele naţionale ale fraţilor lor pot 
lua pildă : aici nu s'a jucat acest joc nici la do
rinţa expresă a ungurilor. Românii, cari în con
ştiinţa lor naţională se afirmă ca români între 
ori ce împrejurări. 

Pentru reuşita şezătoarei au dat binevoitorul 
concurs, d-şoarele Veturia Blaga şi Silvia Papp, 
»Hilaria« din Oradia-mare şi d-nii loan Petra şi 
Valeriu Ardelean. 

D-şoarele Veturia Bîaga, au declamat »scaria« 
lui Coşbuc iar d-şoara Silvia Papp »Tu nu te ai 
priceput* ambele storcând frenetice aplause. 

D-şoarele purtau frumosul costum naţional. 
Tot în costum naţional s'a presentat d-şoara FIo-
rica Popescu (la balul din Oradea-mare era nu
mai ea în costum naţional) şi d-na G. Filip. 

Corul »Hilaria« a executat mai multe cântări, 
dintre cari au plăcut îndeosebi compoziţiile tină-
rului profesor Bena din Sibiiu. Dl loan Petra a 
declamat »Numai una« foarte însufleţitor. Publi
cul l'a îndemnat să deeiarneze tot cu acelaş suc
ces şi »Calul dracului«. Dl V. Ardelean a delec
tat publicul cu monologul »Herscu BoccegiuU. 

După ezecutarea acestui program a urmat jocul 
până dimineaţa. Inteiiginţa din Zinca, care ne-a 
dat prilejul să luăm parie la o petrecere româ
nească animată pflmească sincerile noastre feli
citări. 

* 
Am simţit o deosebită mângâiere sufletească, 

văzând la concert câţ-va ţărani din Sititelec, aduşi 
de părintele Popovici. Pilda dată de acest preot 
ar fi bine să fie urmată şi de alţi preoţi. 

\MugureL 

. — Corul bis. gr.-or. rom. din Macedonia a 
dat în 6 Ianuarie ziua de Botez un concert cu 
teatru, »Că!uşerul şi Bătuta* sub conducerea 
vrednicului învăţător substitut Teodor Savescu. 
Dânsul, de când reprezintă comuna noastră, nu
mai fală ne-a făcut, căci cu douăzeci de tineri 
corişti a făcut mult progres mai ales când sau 
suit pe bina şi au intonat melodia »Uniţi îri cu
gete şi în simtiri«, deasemenea au fost bine exe
cutate şi melodia »Ardeleana«, »Bucovineana« 
precum şi »Narodul şi neguţătorul « predat de 
Iosif Mioc şi Traian Jurma. Unul din cei de faţa. 

B I B L I O G R A F I E . 
•»Via\a românească*, 1907, an. II, Februarie; 

Nr. 2, are cuprinsul următor: 
I. Al. Brătescu-Voineşti, Nicuşor (schiţă). — A. 

Philippide, Specialistul român. — O. Carp, In-
tr'amurg (versuri). — C Horgaş, ia munţii Neam
ţului (amintiri). — Dr. G. Proca, Un aliment pri
mejdios. — A. Stavri, Ciobănaş 1! (versuri). — 
Stanislas Cihoski, Românii şi Evreii din România 
în New-York. — Gh. din Moldova, Dor de ţară» 
La răscruc (versuri). — C Stere, Patru zile îrt 
Ardeal. — C. Morariu, Viaţa Românească în Bu
covina (N. F. Negruţiu). — I. Russu-Şirianu„ 
Scrisori din Ardeal. — George Ranetti, Cronici 
bucureştene. — Eugen Lovinescu, Corespon
denţe literare (Emile Faguet). — Vasile Pârvan, 
Cronica istorică (Albumuri de istorie culturală). 
— C. S. Cronica internă (Formarea latifundiilor). — 
St. Cronica externă. (Alegerile pentru Dumă.) —• 
Gramaticus, «Adevărurile d-lui Puşcariu». — P. 
Nicanor & Co. Miscellanea. 

Recenzii foarte număroase. 
* 

— A apărut Nr. 4 din revista lunară *Lectura<c 
cu următorul cuprins interesant şi bogat: 

Imn Satanei, de G. Carducci (cu portretul şi 
biografia autorului) : Cugetările unei regine, de 

file:///MugureL
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Carmen Sylva; Vârcolacul, nuvelă de Al. I. Bră-
tescu-Voineşti ; Crinul din cale, roman de H. Bal
zac; Cum se scrie o operă, de P. Mascagni (sfâr
şi t ) ; Fatalitate, de Ada Negri (cu bografia au
toarei); Călătoria de nuntă, nuvelă de Maupas-
sant); Manifest, versuri de Oeorge Lazăr ; Comete 
şi stele căzătoare, de C. Flammarion; Poezii, de 
O. Coşbuc, Duiliu Zamfirescu. Lamartine, Alfred 
de Musset şi S. Ferrari; Cugetări de Schopen
hauer; Un erou al timpului, roman de M. Ler
montov; Prelungirea vieţei, de L. Büchner; Pro
verbe germane; Maxime, trad. de O. Coşbuc; 
Cântece, de H. Heine. 

Interesanta şi instructiva revistă »Lectura«, care 
publică operile de valoare ale autorilor români şi 
streini, se vinde cu 50 bani Ia toţi librarii şi de
pozitarii de ziare. 

Abonamentul: 5 lei pe an, 3 pe 6 luni. 
Redacţia, strada Vânătorului 14, Bucureşti. 

In curând va apărea de sub tipar în editura 
dlui Oeorge Bujigan, învăţător în Deliblat (corn. 
Temeş) opul bisericesc conces de Ven. Consist. 
Diecezan al Caransebeşului, — » Cantorul bise
ricesc*. Opul cuprinde rânduiaia tuturor servi
ciilor bisericeşti delà vecernie, utrenie şi liturgie 
a serbătorilor de peste an, cele 8 glasuri precum 
şi tipicul bisericesc pentru toate cazurile. Preţul 
broşat 8 cor., legat 10 cor., legătură de lux 14 
cor. Se poate abonà de-adreptul delà autor-edi-
tor. Formatul octav mare pe 2 coloane, tipar 
roşu-negru, hârtie fină, — technică modernă. 

Economie. 
Arad, 13 Mart. 1907. 

C e r e a l e l e . Timpul care se'pornise frumos, s'a 
schimbat repentin. Pământul a îngheţat astfel, că 
lucrările de primăvară au trebuit întrerupte. In 
străinătate, timpul e ca şi la noi. In Austria a 
căzut zăpadă pe multe locuri. Toate acestea, 
precum şi preţurile cerealelor din America, n'au 
dat anză la nici o schimbare esenţială. Preţul 
grâului de primăvară, s'a urcat cu 8 fileri, iar al 
celor de toamnă cu 9 fileri. S'au vândut în de
curs de o săptămână 400.000 mm. (g). 

Banca Austro-Ungară înfiinţează în Oiula o 
filială ce va fi în legătură cu filiala principală 

din Arad. 
P i a ţ a b a n i l o r . Ce am zis în unul din nu-

merii trecuţi stă şi acum şi anume am amintit 
că până la vară la nici un caz nu se va face 
nici o schimbare mai însemnată. Cele două pieţe 
mai însemnate Berlinul şi Londra sunt, preocu
pate cu starea nu chiar favorabila a pieţei ame
ricane. Mai ales la Londra se refer acestea. Ce 
se ţine de Berlin putem vedea din împrejurarea, 
că portofoliul cambial s'a urcat faţă de anul 1906 
cu 96 iar faţă de 1905 cu 240 milioane coroane. 

In Berlin scomptul privat nu scade, ba în urmă 
escomptului mare s'a ridicat cu V8°/o la 5 г/40/о. 

In Londra scomptul privat e permanent 5o/o. 
In Paris asemenea nu s'a schimbat e între 2 

1/20/0—2 З/4О/О. 
P e p i a ţ a internă deşî s'au plătit dividende 

multe în timpul din urmă, totuş nu se poate zice, 
că ar fi bani în abundenţă. Un pas bun totuş 
se vede şi anume în săptămâna trecută portofo
liul băncii Austro-ungare a scăzut cu 302 mili
oane coroane. 

Poşta Redaefiei. 
Subl. Zog. C. în Ploieşti. Adresează asa : Dr, 

T. Mihali, deputat, Deés. Transilvania. 
Acsentie Suciu, Curtacheriu. Catalog găsiţi la 

Berta Testvereă, ferar, Arad, Tabajdi utcza. 
Stefan Mihailovici, comerciant. Pentru des

chiderea de prăvălie îţi trebuie numai »ipar-
engedély*. Diplomă nu-ţi cere nimeni. Faţă de 
cei 2 nu poţi face nimic, căci concurenţa e 
liberă. Un jude poate fi şi de 60 ani împliniţi. 

Ioan Moise, Şilindia. Mulţumim pentru cele 
scrise. Despre un ungur aşa prost nu merită să 
stricăm farba tiparului. 

Angel Metes, Şard. E frumoasă şi bine simţită 
poezia despre Iancu. Dacă s'ar publica însă ai 
ajunge ia temniţă. Cele poporale se publică mai 
târziu. 

D. Micu, Şeitin. Apărând deja în alt ziar, cu 
regret, dar nu se mai poate publică. Publicăm 
numai ce se scrie anume pe seama noastră. 

Oeorge Orecu, Bolya felicitări. Aşteptăm impre
siile ! 

Zamfir, Sătmar. Ceva mai târziu. Acum e îm
bulzeală mare. 

Emanuil JCorfariu, cantor. Agnita. Frumoase 
simţiri, de toată lauda. Dacă s'ar publica însă, 
ţi s'ar face proces. 

Poşta Administraţiei. 
Vasile Drig, Comlăuş. S'au trecut în cărţi cele 

4 coroane (2 pe anul trecut şi 2 pe 1907). 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar Oeorge Nichin. 

Câştig mare. 
Reprezentanţi capabili, func
ţionari, etc., îşi pot crea un 
frumos câştig accesoriu adre
sând u-se : Agentei de pub
licitate Pressa, Bucureşti 
o o pentru S. B. Nr. 14. o o 

Concurs. 
La institutul de credit şi economii » Plu

garul « societate pe acţii în Cacova (Ká-
kova, corn. Caras-Severin) află aplicare 

un c o n t a b i l 
pe lângă un salar de cor. 1600 şi tantiemă 
statutară. Să recere să fie absolut de şcoală 
comercială având şi praxa cel puţin 2 de ani, 
să ştie conduce independent comptabilitatea 
institutului şi să posedă limba română, 
germană şi maghiară în scris şi vorbire. 

Nou alesul este acceptat pe un an pro-
visor, iar după espirarea acestui an va fi 
definivat. 

Petenţii au să-şi înainteze rugările cu 
documentele necesare subsemnatei direcţiuni 
pană cel mult 1 Aprilie st. n. a. c. 

C a c o v a , 11 Martie. 1907. 

Direcţiunea. 

Deosebire mare 
este într'o casă unde copiii în loc să fie bolnă
vicioşi, slăbuţi şi iritabili, sunt sănătoşi şi voioşi. 
Mijlocul cel mai bun de a fi şi rămânea copiii 
sănătoşi, este Emulsiunea lui Scott din untură de 
peşte cu Hypophosphiţi de var şi natron. Prepa
rat care ajută foarte mult la desvoltarea şi întă
rirea sănătăţii copiilor. Emulsiunea lui Scott art, 
gust bun şi dulce, e uşor de luat şi de mistuie 
există apetitul, regulează întreg sistemul de mci-
tuire, de aceea superioară unturei de peşte obici-
nueit. 3 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta: «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

EMEZIÜNEÄ lui SCOTT, 
s e află în fie-care apotecă . 

Preful unui flacon original C. 2*60 

Se nn mai sniere пішепі F 
pentru că poţi s căpa de ori-ce dure»e pre
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiaţă (i égsz esz ). 
E singura mângâiere pentru eei e e sufer 

de podagră ischiaşi şi reu mă. 
Nu este numai 'un medicament indispenzabü 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

DI învăţător-director Z. Szőke Albert cfei Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă 1^ХІЛ.Т: 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume te • 
durere d e măsea , la durere de s tomach , la 
durere de Înţepenirea gâtului şi odată Ia durere 
d a f c a p l'am folosit cu deplin succes. H reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

ЛІгіі cer 3 sticle mari. 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la eso-

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrintituri, la dureri d e s tomach, 
de piept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut. 

D-Tale - = S p i r t de ghiaţă toată aştep
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e l l ő Josif László , paroeh 

* Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici Jdin vestitul • 

S p i r t de g h i a ţ ă ( j é g s z e s z ) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bwi 
şi se pot folosi cu un mare rezultat: şi-l rece-
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui d e ghiaţă. 

A t k ă r . Bander Gábor , mäsar, 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, [prin 

spirtul de ghiaţă. cari e 
lăudat lăudat * * f » * * * н д v * w д ш м і м і 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp .foarte 
scurt,iîncât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său -fabricant este: 

Szémann Ágoston 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit feanee 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., stiele 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, ©ât şi pe 
avisul de folosinţă. 
mr Să ne ferim de imitaţitmi. 



ARAD, Strada Hunyadi (colţ), 

Recomandă 

Telefon 4 4 1 . ; Telefon 4 4 1 . La „Cânele negru". 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

• droguerie, specerie şi coloniale, m 
Preţurile cele mai moderate. 

Sprijiniţi pe comersantul român! 

şi în f~»&ri\ty£it£L viitoare 

Berc proaspătă 

ALVATOR 
de München Paulanerbräu. 

S c h n e l l F e r e n c z 
proprietarul berăriei „MILLENIUM". 

V i ţ e 
nobilitate • 
ca în anii 
trecuţi, a şa 

şi acuma 
au fos t 

Prima-pePinerie cu vite nobilitate 
de pe T â r n a v e 

Proprietar FR. GÄSPÄRI, Mediaş 19 
Singură în toată Ungaria, care au liferat muş
teriilor viţe nobil i tate sănătoase , diferite 
sorturi nobilitate. Şi în viitor numai escln-
siv la această şcoală de viticultură se ca
pătă cele mai bune vite de diferite sorturi 
nobilitate pentru Vin, Vin-Dessert şi Extra 
sorturi de vin de masă. Proprietarii de 
vii au avut rezultate minunate cu sădirea 

de astfel de vife. 
La cereie se trimite catalog ilustrat, franco 
şi gratis, cu mult", saison de mulţumire şi 

recunoştinţă. 

ь 

Ardeal 

N o u "va 
a t e l i e r d e m o d ă p e n t r u 

pălării de dame! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. public, 

că am deschis 

atelier de modă pentru pălării de dame 
în Arad, strada Deák Ferencz Nr. 2 (casa 
lui Sebesy), care va corespunde timpului şi gus
tului modern şi tuturor pretenziunilor de azi. 

In magazinul atelierului meu, se păstrează în 
permament cele mai frumoase modele eşite dela 
firmele cele mai distinse. — Asortiment mare de 
pălării de doliu. — Străformări şi alte lucruri 
aparţinătoare acestei specialităţi, se execută punc
tual şi cu preţuri moderate. 

Comandele din provinţă le execut cu сѳя m i ' 
mare promptidudioe. 

Se roagă de părtinire : 

AMTMANN ANNA 
ABAD, strada Deăk Ferencz Nr. 2. 

U l t o i с Я 
Щ 

Colonia agricolă H Á M O R Y de oltoi de vie din Arad 
l i f e r e a z ă , iiitöi CD răflăcină 

s o i u curat o l to i t pe Riparia-Portalis, de prima 
calitate, ultoi de rădăcină bogată pentru vin 
şi del icatesă în calitatea cea mai bună — şi 

• î n o r i c e c a n t i t a t e . # 
Desluşiri detaiate despre preţuri poţi primi bucuros 

în casa de sub nrul 3 din strada Deák Ferencz. T e i e ^ m 
Preoţii şi învăţătorii pr imesc 5°/o rabat din preţuri. 

Văd. К А Ш ? ПЩ j—, 
îşi recomandă prăvălia sa de turte, ci ară, 

şi miere . Vânzare în mic şi mare. 

Magazin bogat de lumin i „Milly" şi de 
ciară, smirnă , t ă m â i e şi o l e u pentru bi

serici şi făc l i i de răşină 

4 Arad, str. Deák Ferencz nr, 35. 

í 
t.* 

I 

Am onorul a adace la cunoştinţa mult onoratului public cä am 
deschis în Lugoj, strada, JBonnaz (Palatul com. bis. ev. ref.) 

p r ă v ă l i e 

cu obiecte de aur şi argint, de juvaericale şi 
~ c e a s o r n i c e . = - — • 

O praxa de 35 ani tn oraşele cela mai ma-i dia ţară şi străinătate mă 
рппѳ In plăcuta poziţie de a putea sa'isfaoe şi cele mai mari preteziuni. 

Nizuinţa maa prinaipală va fl totdeauna înireptata tntr'acolo, ca prin liferare 

de mărfuri numai de prima c l a s ă ] 
prin lucrare precisă şi bună, pe lângă p v & ţ \ x v i 

m o c l e r v í v t e 
să-mi câştig şi asigurez încrederea onoraţilor mei muşterii, 

Voiu pune deosebit pond pe fabricarea de juvaericale, pre
cum şi pe 

reparatura conştienţioasă perfectă a ciasornicelor 
conducând însumi toate lucrările şi ori-ce reparaturi, fie cât de 
mică, va fi executată cu cea mai mare punctualitate şi coaşlieu-
tiozitate Vâ rog sà vă convingeţi prin o comandă de probă des
pre calitatea bună a articolelor mei precum şi despre lucrarea 
conştienţioasă şi precisă a reparaturilor ce mi-se vor încredinţa. 

Recomandându-mă bunăvoinţei mult onor. public, 

semnez cu deosebită stimă : 

Eduard Neumann, 
eiasornicar şi juvelier. 
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In adevăr 

e s t e î n v i e r e ! 
O foarte interesantă istorie din viaţă, cuprinzând ade

vărul până la ultima slovă, s'a întâmplat an în luna lui 
Iulie în o zi frumoasă de vară în casa bătrânului Barbu. 
Şedea bătrânul Barbu în jeţ în curte împreună cu nepoţii 
săi — copii săi, toate neamurile şi prietenii săi. Deodată 
strigă : 

Puternice părinte a ceriurilor ! Cum să-'ţi mulţumesc că 
în un vis ai trimes la mine pe îngerul tău, care m-a mân
tuit de boala de 4 ani şi de cumplitele dureri redându-mi 
iarăşi sănătatea avută, puterea mea şi fericirea familiei mele. 

La auzul acestor vorbe fie-care l'a rugat pe bătrânul 
Barbu de 83 de ani, ca înainte de ce ar muri, să lase 

moştenire ur
maşilor s ă i 
deslegarea se 
creţului. L a 
acésta Barbu 
bătrânul şi-a 
răsucit mus
tăţile lui mari 
şi dese, ce 
le-a dobândit 
prin pomadie 
şi a început 
să vorbească. 

Iubită soţie 
copii şi toţi 
câţi sunteţi în 

jurul meu. In noaptea гііеі prime de Crăciun mi-s'a ară
tat în vis un înger ţânând în mână ceva medicament şi 
mi-a zis : Barbule, Bărbiile ascultă vorbele mele ! Trebue să 
mori ! Dar totuşi mai exista un leac de mântuire : Dimi
neaţă când te scoli vei scrie momentan o epistolă la Do-
briţin, lui GROSZ NAOY FERENCZ ca să-'ţi trimeată 
balzamul Iui Király unicul leac de mântuire, bun contra 
boalei de stomac, podagrei, boalei de piele, astmă, ră 
ceală, boală de ficat inimă şi splină. 

Am făcut aşa. Am comandat balzamul Király şi după a 
patra întrebuinţare am început să-mi redobândesc sănă
tatea. Astfel iubiţi cetitori urmaţi-mi pilda şi ţineţi pururea 
iu casa voastră câte o sticlă de balzam Király pentru de-
Jăturarea bolii. 

Duflt^TII PÙ întrebuinţează în spitalele din străină-
I Cil 11 І Г І С täte întotdeauna 

renumitul BALZAM KIRÁLY, 

renumitul balzam Király de preţ medicament 
contra podagrei, 

renumitul balzam Király , e

a

n e a P ă r a t d e " p s ă 

reumă, dureri pe 
picioare şi şele, 

renumitul balzam Király Î ^ ^ S S M . 
tot felul de dureri externe şi interne. 

O sticlă mare 2 cor. 65 fii., 3 sticle mari 6 cor 65 fii, 
pe lângă rambursa, unicul preparator. 

Grosz Nagy Ferencz 
farmacist, 

D E B R E C Z E N , C O L Ţ U L STR. ŞAŞ. 

ШШ ШШ ШШ ÈUfS 

Caut 

un vinceler 
care ştie ungureşte şi care să pricepe la 
altoire de vie, grădinărit de poame şi ver
deţuri, agricultură, iar soţia lui ia prăsirea 
hoarelor, la înrijirea de porci şi vite. Numai 
aceia se pot înştiinţa cari sunt muncilori 
buni, trimiţându-şi documentele în copie şi 
spunând câtă plată cer. 

Danner Mihály 
S z e g e d . 

Aruncă în foc fgg 
întrebuinţate şi cumpă-â numai cele făcute 

din celuloid- c e î n P r i v i n * a ca l i tăţ i i 
9 şi a cruţări i sunt in 

dispensabile pentru fiecare domn. In toată 

vremea mare asortiment de modele de ră
măşiţe din celuloid albe şi colorate, — şi 

cabloage trimit gratuit. — Cu stimă : 

L A U R I T Z F E R E U C Z 
pregătitor de gulere şi mangete din celuloid 

Timişoara-Jozefm, strada Csillag nrul 17. 

Fabrica lui 

Lui K. AllIilTítS, 
pregătitor de haine preoţeşti 

Ú J V I D É K H H 

Recomandă atelierul său asortat cu tot 
felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vremea slujbei în biserică. 

Pregăteşte tot felul de icoane sfinte le
gate foarte frumos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. Icoana mor
mântul lui Christos îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog şi preţ-curant 
gratuit. 

Croitorie elegantă de haine bărbăteşti. 

Inokai Tóth Lajos 
A r a d , P a l a t u l N e u m a n n 

Stofe de prima calitate englezeşti. In 
special 

= = Croitorie pentru preoţi, 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
mandă ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n care 
este primul în Arad. 

— — Preţuri solide. — —" 

„Laborator ie Cosmétique M a t u l \H 

*-*rw*rw~t-*^ -щ-Kjr*. ,ji-u-u~ m . ' , - - i j î n m - w . n . . i _ i . t L inw~— 

Contra catharelor cele mai învechite a le 

mai folositor ѳ decât ori şi ce altele siru-
pul de brad Cas-

47 Klgr. cântarea 
d) Dr.Gera Attila din Volo-
sánka, care din tnbereu-

losă s'a vindecat prin siru
pul de brad Caatillio şi de 

sirupul Hypophosphat 

t i l l io. Alina tusa,în< 
I ceteazä asudările de 
J peste noapte, paten-
• teazä apetitul bolna-
I vrjlui,tnceteazăscui-
J părea de sânge. Pre-
! ţul anei sticle 2 cor. 
I 40 fil. In casnri de 
J tot grave şi pilalile 
; „ G u a j a c o l i n " o 
! cutie 4 cor. 

Pentru anemic i , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la nn lucru 
băgatei, pe cari con-
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se tngraşe şi în-
t reatcă, cel mai bun medicament e „SYR 
HYPOPHOSPH. C o KUN", recomandat 
de mai mul{i medici. O sticlă 2 cor. 40 fii. 

e'a îngrăşat dô 130 Klgr. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte îicei mele 
bolnavă de consumţiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Qömör, R e s t e r , u. p. Ochtina. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphat, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţă liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

Fără mercurul şi plumb! Nestricäcios! 

Doamnelor! 
Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasă şi ramena să-ţii delă-
turi pistrui, pe te l e d e ficat, 

so întrebuinţezi 

C R E M A -
A L I F I A -
5 A P Ü N Ü L ÎI 
P U D R A 1 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite! 
ww WW ww ww • • • • • • • • • 

N U M A I M O R P O R E I I I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri-

Щ mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o murit. — O 
cutie 2 coroane. 

1 c o r o a n ă 
1 cor . 6 0 f. 
8 0 fileri. 
1 c o r o a n ă 

Se capătă 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratoriu de medicamente cosmetice 

„Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeia* 
după modelul celui din Paris Ia 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczen). 
ІМШІІІІ1ІИ—ИЙІ1ИИ 



O P U R Ï ş i B R O Ş U R Î Se recomandă 

a executa următoarele: 

F O Í P E R I O D I C E 

ÎNVITARÏ 

BILETE DE LOGODNA 
d n p S d o r i n ţ ă ţ i ! • c o l o r i 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

« Tot filil do focr&ri V « 1 1 

PROGRAME 

ШІІОО ® ) PILETE DE CUNUNIE 
d d o p a d o r i n ţ a i i î n c o l o r i 

ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

T R I B U N A 
PREŢ-CURENTURl 

NOTE 

STATUTE • LIBELE 

CIRCULARE 

* A R A D Ф 
%Й Str. Deák Ferencz nr. 20 

CĂRŢI DE VISITA 
d i f e r i t e f o r m a t e 

MENU 

• Diferite tipărituri pentru bănci » j FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

Comandele primite să e f e c t e prompt şi COQSGÍÍQGÍOS, 

C A R Ţ Î i n C 0 M I S I Ï Ï N Ï Preţuri moderatei E D I T U R Ă P R O P R I E 
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Cimbale 
eu aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut liferează pe lângă 

rate şi cu bani gata 
fabrica de instrumente muzicale 

a lai 

VARGA ARPAD 
M A K Ú 

(Lădiţa de postă nr. 31) 
P r e ţ c u r e n t m a r e sşi i l u s t r a / t 
s e t r i m i t e g r a t i s ş i f r a n c o . 

1 
S 
s a 
s o 
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Lrferanful de lumini de ceară a diecezei catolice din corn. Bihor sl S t a n . \ 
ÎNTEMEIAT LA 1835. 

Frölich József pregătitor de lumini de n e t ă 

N A G Y V Á R A D . 

Recomandăm în binevoitoarea a onor. peblic, 
fabricaţunile sale de lumini d e ceară, lu

mini de ceară de I-a calitate bucata 4*80 Cor. Il-a calitate 
4 Cor. IH-a calitate 3 Cor. — Tot felul d e lumini mai m i d , 
a lbe , ga lb ine sau co lorate . — Lumini d e ceară pentru cu
nunie , a lbe şi f rumos aurite părechea delà 5 Cor. până la 
100 Cor. — Cea mai fină tămâie din Egipet, prima 2*40 Cor. 
secunda 1*80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin olea destilat de 
flori în cano de tinichea îndeosebi pentra biserici. Klgr. 9 6 fii. 
— Recomand lumini le m e l e pentru altar, pregătite din ste-
ariu curat, ce nu picură şi nu curg. Şi cea mai bagatelă comandă 
o esecut prompt, pachetare DU se cnmpntă şi delà 5 Klgr. în SUB 

expediţia e francată. 

Miere şi ciăr agalbină cumpăr pe lângă preţurile cele mai mari. 

> 
& c 

1 

Cine e bolnav!! 
Oleul-Reuma d ^ M l e - ţ r » . D p > Apányi 
foarte renumit, ce n'ar trebui sä lipsească din nici o casă necondiţionat şi 

cu siguranţă vindecă 

reuma, 
c u r s c a r e a ş i 

I f 
podagra. 

1 recomandabilă la durere de mană, spete, pept, şele, lovitură, silă, scran-
Mtură, durere de urechi, tunit de urechi, durere de eap şi dinţi. Provăzut 
•u Îndrumare pentru întrebuinţare punctuală. — Preţul unei sticle 2 coroane. 
Bticlă de probă 1 coroană. Gb Sä fim de băgători de samă la numele lui 
Dr. Arányi! BSE Ori ce altele sunt falsificări tendenţioasă. — Se poate ca

păt» numai la pregătitorul : 

Farmacia BAiLA SÁNDOR, Hódmezővásárhely, Fő-tér. 
U r n m o n r i o n r î n n n c t ß pentru espediţie şl ladă se computä 

t U n i d l I U C рГІІІ p U b l C 40 fll. La comandă mai mare de 
< coroane paohetarea gratuită şi pachetul se expedează scutit de cheltuială 

In caz de trimitere Înainte a sumei. 

Dame 

Firele de păr cărunt 
îşi redobândesc adevărata coloare dacă în trei zile întrebuinţăm 

R E S T O R E R - n l de păr B A L L A 

Garantez pentru nevinovăţia şi efectul ce-1 are. 
Preţul unei sticle 2 cor., sticlă de probă 
cor. Să ne ferim de imitaţiuni. Se poate 
căpăta la pregătitoi ul : Ballá Sándor, far
macist în Hódmező-Vásárhely. 4? 

as» 

soare! 

§ t m a 
suferinzii de respirare grea cari nu pot durmi şi să se culce, căci 
se înăduşe, cine nu poate să se urce pe scări sau munţi, căci 
le stă respiraţia, cari sufăr de batere de inimă, abea putând suferi 
căldura, pentru aceia adevărata mântuire vine delà p r a f u l A s t m a 
pregătit de őr. N é m e t b y La comandă se recere şi etatea 

Un borcan 5 cor La boale învechite, borcan d u p i u 9 cor 

Se poate căpăta 
îa farmacia 

numai BALLA SÁNDOR, Hódmezővásárhely. 

La moment alină şi necondiţionat vindecă tusă, respirare grea şi durere de «ap 

SIRUPUL DE MUNTE 
PENTRU PIEPT 

A F A R M A C I S T U L U I BALLA 
renumit, recomandat de medici şi care face cel mai town e f e c t . 

La moment împedecă tueă convulsivă, tusă măgărească, durere de piept, greaua 
respiraţie, astma, trocnă, ferbinţeală şi reguşală. 

SIRUPUL DE MUNTE PENTRU PIEPT a lui BALLA descris mai sus se aduce 
în circulaţie în doauă forme. 

Numai pentru cei în etate şi pentru copii de 12 ani în sus. Zilnic câte 4 Unguri. 
La copii de 12 ani în sus tot aşa. Preţul 2 c o r o a n e . 

Numai pentru copii de 12 ani în jos. Zilnic 4—5 linguriţe. Preţul 1 - 2 0 c o r . 
îndrumări de trebuinţare alăturăm. 

Se poate căpăta numai la pregătitorul : 

Farmacia BALLA SÁNDOR, H.-M.-Vásárhely, Fő-tér. 
LA COMANDE PRIN POŞTE pentru espediţie şi ladă se comandă 40 fii. La eo-

mandă mai mare de 6 cor. pachetarea gratuită şi pachetul se espedează scutit de chel-
uială în caz de trimitere înainte a sumei. —11 

I 

Tipografia George Nichia — Arad. 


